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Prošle  godine,  baš  kad  je  svijet  počeo  izlaziti  iz  ekonomske  krize  izazvane  globalnom  pandemijom,  Europska  
unija  (EU)  suočila  se  s  jednim  od  najvećih  izazova  od  svog  osnutka,  s  ratom  koji  bjesni  na  našem  kontinentu  i  
najgorom  svjetskom  energetskom  krizom  desetljećima .  Ukrajina  se  našla  pod  neopravdanim  i  ničim  izazvanim  
vojnim  napadom,  a  Rusija  je  naoružala  opskrbu  energijom  s  namjerom  da  prekine  opskrbu  fosilnim  gorivima  
Europi  i  time  ošteti  naše  gospodarstvo.

UVOD  I  ISTAKNUTI

Bilo  je  potrebno  djelovati  kako  bismo  uštedjeli  energiju,  diversificirali  našu  opskrbu  energijom  i  ubrzali  prijelaz  
na  čistu  energiju  te  time  što  je  prije  moguće  postali  manje  ovisni  o  uvozu  ruskih  fosilnih  goriva.  EU  i  njegovih  
dvadeset  i  sedam  država  članica  poduzele  su  snažnu,  odlučnu  i  ujedinjenu  akciju.  Komisija  je  predložila

konkurentnosti  svoje  industrije  i  gospodarstva  kako  bi  ostao  ključni  globalni  igrač.  Energetska  kriza  i  poremećaji  
opskrbnog  lanca  u  posljednje  dvije  godine  pokazuju  važnost  povećanja  proizvodnih  kapaciteta  industrije  EU-a  s  
nultom  neto  potrošnjom  i  jačanja  njezine  konkurentnosti.  Uz  Net-Zero  Industry  Act3

Snažna  europska  industrija  čistih  tehnologija  ključna  je  za  budućnost  EU-a.

Komisija  je  predložila  važne  reforme  za  povećanje  proizvodnih  kapaciteta  unutar  EU-a  koje  treba  nadopuniti  
mjerama  za  bolju  zaštitu  naše  industrije  od  poremećaja  tržišta  od  strane  zemalja  izvan  EU-a.

Najgori  učinci  krize  možda  su  sada  iza  nas,  ali  nema  mjesta  samozadovoljstvu.  Energetska  tržišta  i  dalje  su  
ranjiva,  subvencije  za  fosilna  goriva  porasle  su  tijekom  krize,  inflacija  je  još  uvijek  visoka,
našu  kritičnu  infrastrukturu  treba  zaštititi,  uključujući  i  od  sabotaža,  a  utjecaj  krize  pokazuje  rizike  ovisnosti  o  
nepouzdanim  izvorima.  Dugoročno,  EU  treba  nastaviti  osiguravati  pristupačnu,  pouzdanu  i  dostupnu  energiju  
za  kućanstva  te  poticati  industrijsku  i  gospodarsku

Ukratko,  EU  je  uspješno  uspjela  izbjeći  najgori  dio  energetske  krize.  Istodobno,  iskoristili  smo  krizu  kako  bismo  
ojačali  naš  cilj  da  ubrzamo  prijelaz  na  čistu  energiju,  čiji  je  cilj  učiniti  Europu  prvim  klimatski  neutralnim  
kontinentom  do  2050.  Europski  zeleni  dogovor,  'odgovor  EU-a  na  zov  povijesti1  '  sada  nije  samo  klimatski  
imperativ  i  europska  strategija  rasta2 ,  nužnost  u  smislu  energetske  sigurnosti  i  autonomije  EU-a.  
Doista,  Europski  zeleni  dogovor  postao  je  središnji  dio  naše  ukupne  gospodarske  strategije  i  ključni  pokretač  
rasta  i  konkurentnosti.

Govor  predsjednice  von  der  Leyen  o  stanju  Unije  2023

ali  i  a

,

REPowerEU  plan,  koji  je  tijekom  godine  pratilo  nekoliko  hitnih  zakonskih  mjera  koje  su  brzo  donesene.  Zajedno  
kao  EU  uspjeli  smo  izbjeći  poremećaje  u  opskrbi  energijom,  uspjeli  smo  ublažiti  pritisak  na  energetska  tržišta  i  
potaknuti  čistu  obnovljivu  energiju

1

Opskrba.  U  svibnju  2023.,  prvi  put  u  povijesti,  EU  je  proizvela  više  električne  energije  iz  vjetra  i  sunca  nego  iz  
fosilnih  goriva.

Godišnje  izvješće  o  stanju  energetske  unije,  zajedno  s  njegovim  popratnim  izvješćima,  važan  je  instrument  za  
procjenu  napretka  EU-a  prema  ciljevima  energetske  unije4  i  prijelaza  na  čistu  energiju  u  skladu  s  energetskim  i  
klimatskim  ciljevima.  Ovogodišnje  izvješće  osvrće  se  na  to  kako  EU

1

4

3

2 Pogledajte  Plan  ulaganja  u  Green  Deal  -  COM(2020)21.
COM(2023)  161  final.
Energetska  unija  podupire  prijelaz  na  čistu  energiju  jer  ujedinjuje  sve  aspekte  energetske  politike  u  okviru  koherentnog,  

integriranog  pristupa.  Energetska  unija  temelji  se  na  pet  dimenzija:  (1)  sigurnost,  solidarnost  i  povjerenje;  (2)  potpuno  
integrirano  unutarnje  energetsko  tržište;  (3)  energetska  učinkovitost;  (4)  klimatske  akcije  i  dekarbonizacija  gospodarstva;  i  (5)  
istraživanje,  inovacije  i  konkurentnost.

Machine Translated by Google

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_23_4426


Izvješće  je  strukturirano  u  tri  dijela.  Prvi  dio  opisuje  kako  su  visoke  klimatske  i  ekološke  ambicije  u  okviru  Europskog  
zelenog  dogovora  pružile  osnovu  za  strategiju  EU-a  za  odgovor  na  krize  i  strategiju  za  rast  i  konkurentnost.  U  
drugom  dijelu  analizira  se  trenutno  stanje  u  provedbi  energetske  unije  u  svih  njezinih  pet  dimenzija  na  temelju  
ocjene  Komisije  o  izvješćima  o  napretku  država  članica  u  pogledu  njihovih  nacionalnih  energetskih  i  klimatskih  
planova  (NECP).  Posljednji  dio  ukazuje  na  buduće  izazove  za  energetski  sustav  i  energetsku  politiku  EU.

2

reagirao  na  krize  i  izazove  bez  presedana  tijekom  mandata  sadašnje  Komisije  i  razmatra  preostale  izazove.

Zajedno  s  ovim  izvješćem  objavljuje  se  niz  popratnih  izvješća  kako  je  navedeno  u  nastavku.  Oni  pružaju  detaljniju  
procjenu  napretka  inicijativa  energetske  unije  u  njezinih  pet  dimenzija  i  prijelaza  na  čistu  energiju.

-  Izvješće  o  kvaliteti  benzina  i  dizela  koji  se  koriste  u  cestovnom  prometu14

-  Izvješće  o  napretku  klimatskih  akcija12
-  Izvješće  o  funkcioniranju  tržišta  ugljika  u  2022.  godini13

-  Izvješće  o  provedbi  Direktive  o  električnoj  energiji  EU/2019/94410
-  Izvješće  o  energetskim  subvencijama  u  Europi  za  2023.11

-  Izvješće  o  održivosti  bioenergije  prema  Uredbi  (EU)  2018/19998
-  Izvješće  o  obnovi  nacionalnog  fonda  stambenih  i  nestambenih  zgrada  te  o  gotovo  nulto-energetskim  

zgradama  prema  Uredbi  (EU)  2018/19999

-  Izvješće  o  provedbi  Direktive  2009/31/EZ  o  geološkom  skladištenju  ugljika

-  Procjena  napretka  prema  ciljevima  energetske  unije  i  klimatskih  mjera56
-  Izvješće  o  napretku  konkurentnosti  za  2023.7
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Svaka  država  članica  svake  2  godine  treba  izvijestiti  Komisiju  o  statusu  provedbe  svog  nacionalnog  energetskog  
i  klimatskog  plana  putem  integriranog  nacionalnog  izvješća  o  napretku  u  energiji  i  klimi  koje  pokriva  svih  pet  
dimenzija  energetske  unije.  Gdje  je  to  moguće,  izvješćivanje  i  procjena  koriste  usporedivu  energetsku  statistiku.  
Kao  rezultat  toga,  najnoviji  konsolidirani  podaci  u  određenim  područjima  odnose  se  na  2021.  ili  2022.  Podaci  s  
prekidom  u  2021.  ne  odražavaju  da  su  mnoge  države  članice  poduzele  značajne  pomake  od  uvoza  fosilnih  goriva  
iz  Rusije  od  početka  ruskog  rata  od  agresije  na  Ukrajinu.
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-  EU  je  brzo  diversificirala  svoj  uvoz  energije  od  Rusije,  što  je  u  konačnici  zajamčilo  njezinu  energetsku  
sigurnost.  Energetska  platforma  EU-a  pridonijela  je  ciljevima  diverzifikacije  EU-a  putem  mehanizma  
agregacije  potražnje.  Do  listopada  2023.  uspješno  su  provedena  tri  kruga  natječaja  s  ukupnom  
potražnjom  od  44,75  milijardi  kubičnih  metara  (bcm)  i  za  koji  je  obujam  ponuda  za  opskrbu  52  bcm.

-  EU  je  ubrzala  instaliranje  kapaciteta  za  obnovljive  izvore  energije  i  proizvodila  sve  veće  količine  obnovljive  
električne  energije.  Godine  2022.  39%  električne  energije  proizvedeno  je  iz  obnovljivih  izvora ,  au  
svibnju  2023.  vjetar  i  sunce  prvi  su  put  premašili  ukupnu  proizvodnju  električne  energije  iz  fosilnih  
goriva18 .  2022.  bila  je  rekordna  godina  za  instalirane  nove  solarne  fotonaponske  (PV)  kapacitete

-  Ukupni  ruski  uvoz  plina  pao  je  na  oko  80  bcm  u  2022.  i  na  procijenjenih16  40-45  bcm  u

-  EU  je  dogovorio  povećane  ciljeve  za  prijelaz  na  čistu  energiju  u  skladu  s  REPowerEU  i  Europskim  zelenim  
dogovorom.  Suzakonodavci  su  se  složili  oko  cilja  od  42,5  %  obnovljivih  izvora  energije  u  energetskoj  
kombinaciji  EU-a  do  2030.,  s  ambicijom  da  se  dosegne  45  %,  te  oko  cilja  smanjenja  konačne  potrošnje  
energije  na  razini  EU-a  za  11,7  %  do  2030.  u  usporedbi  s  referencom  iz  2020.  scenarij

(41  GW),  što  je  60%  više  nego  2021.  (26  GW).  Slični  rezultati  postignuti  su  s  kapacitetima  vjetroelektrana  
na  kopnu  i  moru  (45%  više  instaliranog  kapaciteta  nego  2021.),  također  zahvaljujući  ubrzanim  
procesima  izdavanja  dozvola.

-  EU  i  njezina  energetski  intenzivna  industrija  smanjile  su  svoju  potražnju  za  energijom  u  usporedbi  s  
razinama  prije  krize  COVID-19,  uključujući  uštedom  više  od  18%  plina  u  usporedbi  s  prethodnih  5  
godina17.  Istodobno,  EU  je  napunio  svoja  skladišta  plina  do  95  %  uoči  zime  2022.-2023.  i  spriječio  
energetske  poremećaje.  EU  je  također  postigla  svoj  cilj  skladištenja  plina
objekti  popunjeni  do  90%  18.  kolovoza,  više  od  2  mjeseca  prije  roka  1.  studenog  2023.

povećan,  ukupni  udio  ruskog  plina  (LNG  i  prirodni  plin  iz  cjevovoda)  u  ukupnom  uvozu  plina  u  EU  pao  
je  s  45  %  na  50  %  u  godinama  prije  krize  na  15  %,  a  udio  ruskog  plina  iz  plinovoda  na  ispod  10  %  od  
Siječanj  2023.

-  U  ožujku  2023.  Komisija  je  predložila  ciljanu  reformu  dizajna  tržišta  električne  energije  i  Uredbe  o  
integritetu  i  transparentnosti  veleprodajnog  tržišta  energije.  Predloženo
Odredbe  imaju  za  cilj  učiniti  industriju  EU-a  čistom  i  konkurentnijom  te  uključuju  strukturne  mjere  za  
osnaživanje  i  zaštitu  potrošača  te  smanjenje  dominantnog  utjecaja  plina  na

-  EU  je  također  proširio  globalne  napore  za  poticanje  sve  većeg  smanjenja  emisije  metana  i  kao  element  
klimatskih  mjera  i  potpore  energetskoj  sigurnosti.  Istraživanje  takozvanih  shema  "vi  skupljate/mi  
kupujemo"  povećava  dostupnost  opskrbe  plinom  za  EU  i  globalno  tržište.

projekcije.

2023.,  u  usporedbi  s  godišnjim  155  bcm  prije  krize.

3

-  Kako  bi  nadoknadila  smanjeni  uvoz  iz  Rusije,  EU  je  proširila  svoj  uvoz  prirodnog  plina  i  LNG-a  iz  Norveške  
i  SAD-a.  Dok  uvoz  ruskog  ukapljenog  prirodnog  plina  (LNG)  ima

-  Kao  rezultat  postojećeg  zakonodavstva  EU-a  o  klimi  i  energiji,  emisije  stakleničkih  plinova  EU-a  već  su  
pale  za  32,5%  u  usporedbi  s  1990.,  dok  je  gospodarstvo  EU-a  poraslo  za  oko  67%  u  istom  razdoblju,  
odvajajući  rast  od  emisija.

Trenutačna  brojka  uvoza  ruskog  plina  između  siječnja  i  kolovoza  2023.  iznosi  28  milijardi  kubnih  metara.
Petogodišnji  prosjek  u  usporedbi  s  potrošnjom  plina  između  kolovoza  2022.  i  kolovoza  2023.

Proizvodnja  fosilnih  goriva  u  EU  rekordno  niska  jer  potražnja  pada  |  Žar  (ember-climate.org)

Stanje  energetske  unije  –  ključna  postignuća  u  2023
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16
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postavku  u  pogledu  osposobljavanja  energetskog  sustava  EU-a  za  dekarbonizirano  gospodarstvo.

o  zelenoj  tranziciji  za  sve  države  članice  s  posebnim  naglaskom  na  obnovljive  izvore  energije,  energetsku  
infrastrukturu  i  energetsku  učinkovitost.

Tijekom  proteklih  mjeseci  EU  je  postigla  značajan  napredak  u  diversifikaciji  svoje  opskrbe  energijom  i  
jačanju  postojeće  infrastrukture  prirodnog  plina  putem  plinovoda,  npr.  Baltičkog  plinovoda,  Poljska-
Slovačka,  interkonektora  Grčka-Bugarska,  omogućavajući  povratni  tok  između  Francuske  i  Njemačke,  i  
LNG  terminali,  npr.  u  Njemačkoj,  Italiji  i  Finskoj.

koji  osigurava  dodatna  sredstva  (dostupno  do  166  milijardi  EUR)  za  ulaganja  i  reforme  koje  će  ostvariti  
ciljeve  REPowerEU.

4

-  U  svibnju  2023.  Komisija  je  izdala  posebne  preporuke  za  Europski  semestar

-  Komisija  je  podržala  države  članice  da  optimiziraju  korištenje  naše  plinske  infrastrukture.

-  Treba  napomenuti  da  prva  procjena  napretka  država  članica  u  provedbi  njihovih  NECP-  ova  iz  2023.  godine,  
koja  je  dostavljena  2019.,  pokazuje  da  su  još  uvijek  potrebni  značajni  ambiciozni  i  provedbeni  napori  kako  
bi  se  ispunili  povećani  ciljevi  EU-a  za  2030.  i  kako  bi  se  ostalo  na  putu  ka  postići  klimatsku  neutralnost  do  
2050.

-  U  veljači  2023.  EU  je  usvojio  izmijenjenu  Uredbu  o  oporavku  i  otpornosti

-  U  siječnju  2023.  države  članice  dogovorile  su  neobvezujuće  ciljeve  za  proizvodnju  obnovljive  energije  na  
moru  do  2050.,  s  međuciljevima  za  2030.  i  2040.,  u  svakom  od  pet  morskih  bazena  EU-a.  Novi  ciljevi  za  
2030.  gotovo  su  dvostruko  viši  od  cilja  od  61  GW  postavljenog  u  Komisijinoj  strategiji  za  2020.  godinu.  To  
daje  ukupnu  ambiciju  instaliranja  približno  111  GW  kapaciteta  za  proizvodnju  obnovljive  energije  u  moru  
do  kraja  ovog  desetljeća,  a  do  sredine  stoljeća  porast  će  na  oko  317  GW  u  skladu  sa  strategijom  EU-a  o  
obnovljivoj  energiji  u  moru.

-  Uz  ove  intervencije  uvedene  su  i  mjere  potpore  s  ciljem  oslobađanja  kućanstava  i  gospodarstva  od  visokih  
cijena  energije.  Uspješno  su  ublažili  utjecaje  energetske  krize  na  troškove  života.  Naime,  dok  se  broj  osoba  
pogođenih  energetskim  siromaštvom  povećao  za  10,7  milijuna  diljem  EU-a,  povećanje  bi  bilo  još  značajnije  
da  nije  bilo  intervencija  politike.

cijena  električne  energije.  Predložena  reforma  promicat  će  konkurentna  tržišta  i  transparentne  cijene

-  Implementacija  Instrumenta  za  oporavak  i  otpornost  je  u  tijeku.  Od  705  prekretnica  i  ciljeva  koji  su  do  sada  
zadovoljavajuće  ispunjeni,  261  ispunjena  prekretnica  i  cilj  pridonosi  klimatskom  cilju.  Od  1.  ožujka  2022.  
najveći  napredak  postignut  je  u  područjima  politike  energetske  učinkovitosti,  održive  mobilnosti  te  
obnovljive  energije  i  mreža.  Ukupni  procijenjeni  klimatski  doprinos  27  nacionalnih  planova  oporavka  i  
otpornosti  iznosi  254  milijarde  EUR,  što  je  50  %  njihove  ukupne  alokacije.

-  Ubrzo  nakon  ruske  invazije  na  Ukrajinu,  16.  ožujka  2022.  EU  je  sinkronizirao  Ukrajinu  i  Moldaviju  s  
kontinentalnoeuropskom  mrežom,  što  je  bila  povijesna  prekretnica.  Komercijalne  razmjene  električne  
energije  počele  su  u  ljeto  2022.  Baltičke  države  pristale  su  ubrzati  do  veljače  2025.  sinkronizaciju  svojih  
mreža  s  mrežom  kontinentalne  Europe.
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Slika  1:  Vremenski  okvir  od  početka  mandata  sadašnje  Komisije19

Uredba  (EU)  2021/1119.

19Prvi  prijedlozi  'prikladni  za  55'  uključivali  su  Direktivu  o  obnovljivoj  energiji,  Direktivu  o  energetskoj  učinkovitosti,  
Direktivu  o  oporezivanju  energije  i  Fond  za  socijalnu  klimu;  drugi  prijedlozi  'prikladni  za  55'  uključivali  su  Direktivu  
o  energetskoj  učinkovitosti  zgrada  i  Paket  tržišta  vodika  i  dekarboniziranog  plina.

COM(2019)  640  final.

Od  tada  je  njegova  važnost  stalno  rasla,  što  se  također  očituje  u  sadašnjoj  agendi  Komisije.

PUT  DO  KLIMATSKE  NEUTRALNOSTI
1.  EUROPSKI  ZELENI  DOGOVOR  KAO  STRATEGIJA  RASTA  I  ODGOVOR  NA  KRIZU:  ON

5

1.1  Europski  zeleni  dogovor  i  energetska  unija:  pregled  i  kretanje  naprijed  u
posljedice  kriza

Ubrzo  nakon  što  je  preuzela  dužnost,  predsjednica  von  der  Leyen  najavila  je  Europski  zeleni  dogovor20  kao  sveobuhvatni  
politički  prioritet.  Komisija  se  obvezala  uhvatiti  se  u  koštac  s  energetskim,  klimatskim  i  ekološkim  izazovima  te  postići  
klimatsku  neutralnost  do  2050.,  u  skladu  s  Pariškim  sporazumom.  Europski  zakon  o  klimi21  propisuje  da  gospodarstvo  
EU  treba  smanjiti  količinu  stakleničkih  plinova  (GHG).

Od  ranih  dana  europskih  integracija  energija  je  igrala  ključnu  ulogu.  Godine  1952.  Europska  zajednica  za  ugljen  i  čelik,  
prethodnica  EU-a,  stvorila  je  jedinstveno  tržište  za  ugljen  i  čelik,  ujedinjujući  glavni  izvor  energije  u  to  vrijeme.  Nekoliko  
godina  kasnije,  zajedno  s  Rimskim  ugovorom  (1957.),  osnovan  je  Euratom  kako  bi  se  formiralo  zajedničko  tržište  za  razvoj  
miroljubive  uporabe  atomske  energije.  U  1990-ima,  obnovljiva  energija  stigla  je  na  europski  dnevni  red  s  prvim  
indikativnim  ciljevima.  Ugovorom  iz  Lisabona  (2007.)  energetska  politika  sadržana  je  u  ugovorima  EU-a  kao  podijeljena  
nadležnost  između  država  članica  i  EU-a.

emisije  za  najmanje  55%  u  usporedbi  s  1990.  do  2030.  i  zahtijeva  da  EU  postane  klimatski  neutralna  do  2050.  To  zahtijeva  
transformaciju  EU-a  prema  društvu  koje  štiti  svoj  prirodni  kapital,  s  modernim,  resursno  učinkovitim  i  konkurentnim  
gospodarstvom  utemeljenim  na  na  čistu  energiju.  Za  postizanje  ovog  cilja  temeljnu  ulogu  ima  transformacija  energetskog  
sustava,  kao  što  su  računi  za  proizvodnju  i  korištenje  energije

21

20

Machine Translated by Google



Samo  4  mjeseca  nakon  što  je  Komisija  preuzela  dužnost,  izbijanje  pandemije  COVID-19  označilo  je  
prekretnicu  u  planiranom  radu  i  Komisija  je  prešla  na  način  upravljanja  krizama.  Zatvaranje  velikih  
razmjera  izazvalo  je  tešku  gospodarsku  krizu.  Komisija  je  donijela  stratešku  odluku  o  ubrzanju  
transformacije  gospodarstva  i  društva  i  korištenju  Europskog  zelenog  plana  kao  strategije  oporavka  i  
rasta.

6

za  više  od  75%  emisija  stakleničkih  plinova  u  EU-u.  Energetska  unija  podupire  prijelaz  na  čistu  energiju  
jer  ujedinjuje  sve  aspekte  energetske  politike  u  okviru  koherentnog,  integriranog  pristupa.  Energetska  
unija  temelji  se  na  pet  dimenzija:  (1)  sigurnost,  solidarnost  i  povjerenje;  (2)  potpuno  integrirano  unutarnje  
energetsko  tržište;  (3)  energetska  učinkovitost;  (4)  klimatske  akcije  i  dekarbonizacija  gospodarstva;  i  (5)  
istraživanje,  inovacije  i  konkurentnost.  Sve  su  dimenzije  ključne  za  Europski  zeleni  dogovor  i  za  deklariranu  
ambiciju  EU-a  da  djeluje  kao  globalni  lider  u  rješavanju  izazova  klimatskih  promjena  i  degradacije  okoliša  
dajući  vjerodostojan  primjer  za  energetsku  tranziciju.

Pregovori  o  ovim  važnim  dokumentima  značajno  su  napredovali  i  uglavnom  su  već  završeni  2023.  
Suzakonodavci  su  odobrili  viši  cilj  obnovljive  energije  i  viši  cilj  energetske  učinkovitosti.

Komisija  je  osmislila  instrument  oporavka  NextGenerationEU22  putem  kojeg  prikuplja  sredstva  
posuđivanjem  na  tržištima  kapitala  u  ime  EU-a  kao  cjeline  u  dosad  neviđenim  razmjerima.  To  Komisiji  
omogućuje  da  ponudi  atraktivnije  uvjete  koji  se  prenose  na  korisnike  njezinih  programa  financiranja.  To  
znači  da  EU  može  dati  zajmove  državama  članicama  u  okviru  Instrumenta  za  oporavak  i  otpornost  (RRF)  
u  skladu  s  kreditnim  rejtingom  i  ljestvicom  EU-a  kao  izdavatelja.

,

Pregovori  o  energetskoj  učinkovitosti  zgrada  i  tržištu  vodika  i  dekarboniziranog  plina

Direktiva26
Energetska  učinkovitost  zgrada ,  Paket  

tržišta  vodika  i  dekarboniziranog  plina27,  Smanjenje  emisija  metana  u  Uredbi  o  energetskom  
sektoru28 ,  Fond  za  socijalnu  klimu29  i  nekoliko  drugih  prijedloga  usmjerenih  na  jačanje  načela  onečišćivač  
plaća,  aspekata  bioraznolikosti  i  povećanja  prirodnih  ponora  ugljika.

zakonodavstvo  o  biološkoj  raznolikosti.  Uključivao  je,  između  ostalog,  prijedloge  o  Direktivi  o  obnovljivoj  energiji23,  Direktivi  o  

energetskoj  učinkovitosti24 Direktiva  o  oporezivanju  energije25,

Prema  ovom  instrumentu,  EU  je  postala  najveći  izdavatelj  zelenih  obveznica  u  svijetu.  Najmanje  37%  RRF-
a  usmjereno  je  na  reforme  i  ulaganja  u  zelene  tehnologije  i  kapacitete,  uključujući  održivu  mobilnost,  
energetsku  učinkovitost,  obnovljivu  energiju,  prilagodbu  klimatskim  promjenama,  kružno  gospodarstvo  
i  biološku  raznolikost.  To  je  omogućilo  golema  ulaganja  u  prijelaz  na  čistu  energiju,  a  istodobno  su  
ublažile  posljedice  gospodarske  krize.

Tijekom  planiranja  oporavka  od  krize  i  usmjeravanja  daljnjih  ulaganja  prema  ciljevima  Europskog  zelenog  
plana,  Komisija  je  pokrenula  nekoliko  zakonodavnih  radnji  za  napredak  u  prijelazu  na  čistu  energiju  i  
njezinom  povećanom  klimatskom  cilju  za  2030.  U  srpnju  i  prosincu  2021.  Komisija  je  predložio  je  paket  
'fit  for  55',  skup  prijedloga  za  reviziju  i  ažuriranje  EU  energije,  klime  i

,
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COM(2021)  803  final,  COM(2021)  804  final.

COM(2020)  456  final.

COM(2021)  802  final,  pregovori  u  tijeku.
COM(2021)  563  final.

COM(2021)  568  final,  usvojena  Uredba  (EU)  2023/955.

COM(2021)  558  final,  Direktiva  (EU)  2023/1791

COM(2021)  805  final.

COM(2021)  557  final.
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U  okviru  Instrumenta  tehničke  podrške,  Komisija  je  pomogla  17  država  članica  (BE,  BG,  CY,  CZ,  EE,  EL,  ES,  FI,  HR,  HU,  IE,  IT,  
PL,  PT,  RO,  SI,  SK)  u  provedbi  inicijativu  REPowerEU  i  identificirati  reforme  i  ulaganja  za  postupno  ukidanje  uvoza  fosilnih  goriva  
iz  Rusije.

Uredba  (EU)  2023/435.
PRIDRUŽI  SE  (2022.)  23.  finale.

COM(2022)  230  final.

Na  veleprodajnom  tržištu  dan  unaprijed,  cijenu  koju  dobivaju  svi  tržišni  sudionici  određuje  zadnja  elektrana  potrebna  za  
pokrivanje  potražnje,  a  to  je  elektrana  s  najvećim  graničnim  troškovima,  kada  se  tržišta  čiste.  Porast  cijena  plina  i  kamenog  
ugljena  može  dovesti  do  povećanja  cijena  po  kojima  proizvodna  postrojenja  na  plin  i  ugljen  licitiraju  na  veleprodajnom  tržištu  
dan  unaprijed.  To  zauzvrat  može  povećati  cijene  na  tržištu  dan  unaprijed  diljem  Unije,  budući  da  su  proizvodna  postrojenja  na  
plin  i  ugljen  često  postrojenja  s  najvišim  graničnim  troškovima  potrebnim  za  zadovoljenje  potražnje  za  električnom  energijom.

Cijene  se  temelje  na  tjednim  prosjecima  cijena  plina  za  Title  Transfer  Facility  dan  unaprijed  i  ponderiranom  prosjeku  cijena  
električne  energije  glavnih  tržišta  električne  energije  u  EU  (DE,  ES,  FR,  NL)  i  tržišta  Nord  Pool  (DK,  EE,  LV,  LT,  FI,  SE,  NE).  
Unutardnevne  cijene  plina  dosegle  su  vrhunac  od  preko  320  EUR/MWh.

COM/2022/135  final  -  Uredba  (EU)  2022/1032.

ACER:  Procjena  hitnih  mjera  na  tržištima  električne  energije

Zajedno  s  prethodnim  ruskim  manipuliranjem  zalihama  goriva  i  cijenama  kao  sredstvom  pritiska  na  Europu,  to  
je  pridonijelo  ozbiljnoj  krizi  cijena  energije  koja  se  već  počela  odvijati  u  jesen  2021.  Cijene  energije  dosegle  su  
vrhunac  u  kolovozu  2022.  s  294  EUR/MWh  za  plin  i  EUR  474/MWh  za  električnu  energiju30 ,  značajno  povećavajući  
troškove  života,  smanjujući  globalnu  konkurentnost  poduzeća  iz  EU-a  i  ograničavajući  proizvodnju  energetski  
intenzivnih  industrija.

Imao  je  ciljeve  uštedjeti  energiju  i  riješiti  
probleme  s  visokim  cijenama  energije,  diversificirati  opskrbu  energijom  i  dodatno  ubrzati  prijelaz  na  čistu  
energiju,  a  krajnji  cilj  bio  je  prekinuti  ovisnost  o  uvozu  ruskih  fosilnih  goriva  najkasnije  do  2027.

Komisija  je  predvodila  odgovor  EU-a  na  energetsku  krizu  i  u  svibnju  2022.  donijela  je  plan  REPowerEU33,  
uključujući  strategiju  o  vanjskom  energetskom  angažmanu34 .

U  veljači  2022.  počeo  je  ruski  neopravdani  i  ničim  izazvani  agresorski  rat  protiv  Ukrajine.

potrošači.  Nadalje,  države  članice  poticale  su  uštedu  energije  i  intervenirale  na  veleprodajnim  i  maloprodajnim  
tržištima  energije

zakonodavstvo  je  u  tijeku,  a  suzakonodavci  imaju  za  cilj  postići  dogovor  do  kraja  2023.  Pregovori  o  Direktivi  o  
oporezivanju  energije  također  su  u  tijeku  i  očekuje  se  da  će  biti  dovršeni  do  2024.

.

razne  mjere  za  ublažavanje  utjecaja  visokih  cijena  energije,  ponajviše  putem  izravne  potpore  do  kraja

Uz  plan  REPowerEU  i  Uredbu  o  skladištenju  plina37,  koji  je  bio  prvi  zakon  predložen  kao  odgovor  na  krizu  u  
ožujku  2022.,  Komisija  je  predložila,  a  Vijeće  usvojilo  u  rekordnom  roku  nekoliko  hitnih  zakonodavnih  inicijativa,  
prema  članku  122.  Ugovora  o  Funkcioniranje  Europske  unije  (TFEU),  tijekom  2022.  za  ublažavanje  učinaka  
energetske  krize  u

7

Plan  REPowerEU  također  je  povećao  mogućnosti  financiranja  u  okviru  RRF-a,  koji  je  postao  glavni  instrument  za  
usmjeravanje  sredstava  EU-a  za  podršku  ciljevima  REPowerEU-a.  Nakon  usvajanja  Uredbe  REPowerEU35,  od  
država  članica  se  očekivalo  da  dostave  posvećena  nova  poglavlja36  kao  dio  svojih  ažuriranih  planova  oporavka  i  
otpornosti,  u  kojima  opisuju  reforme  i  ulaganja  za  povećanje  otpornosti,  sigurnosti  i  održivosti  energetskog  
sustava  EU-a.  Do  sada  su  prema  postojećim  planovima  države  članice  dodijelile  50%  svoje  alokacije,  odnosno  
ukupno  252  milijarde  eura  mjerama  koje  pridonose  klimatskom  cilju  i  time  podržavaju  ciljeve  REPowerEU-a  i  
energetsku  neovisnost.

dogovorili  postupno  ukidanje  ovisnosti  EU-a  o  ruskim  fosilnim  gorivima  do  2027.  Države  članice  provele
Ponovno  su  EU  i  njezine  države  članice  ostale  ujedinjene  i

36
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Preko  međunarodnih  mehanizama  koordinacije,  kao  što  je  koordinacijska  skupina  G7+,  EU  koordinira  s  globalnim  
akterima  u  odgovoru  na  rusku  ciljanu  kampanju  uništavanja  usmjerenu  na  energetsku  infrastrukturu  Ukrajine.

milijuna,  donacija  5  700  solarnih  panela  i  stabilizacija  ukrajinskog  i  moldavskog  elektroenergetskog  sustava  kroz  
njegovu  sinkronizaciju  s  mrežom  kontinentalne  Europe.  EU  je  također  pružio  Ukrajini  više  od  54,8  milijuna  eura  u  
materijalnoj  pomoći  i  pomoći  vezanoj  za  nuklearnu  sigurnost.  Zajedno  s  Energetskom  zajednicom,  Komisija  
podupire  Ukrajinu,  Moldaviju  i  Zapadni  Balkan  u  njihovom  kontinuiranom  usklađivanju  s  pravnom  stečevinom  
EU,  što  je  važan  korak  u  pripremi  za  buduće  pristupanje  EU.

U  posljednjih  5  godina  18,5  milijardi  eura,  odnosno  91%  svih  izdataka  za  uvoz  fotonapona,  potrošeno  je  na  kineske  
proizvode.

8

U  isto  vrijeme,  EU  je  podržao  ukrajinski  energetski  sustav  pružanjem  4  969  generatora  električne  energije  i  2  507  
transformatora  putem  EU  mehanizma  za  civilnu  zaštitu,  uspostavom  Ukrajinskog  fonda  za  energetsku  potporu  
od  strane  Tajništva  Energetske  zajednice  uz  trenutna  obećanja  donatora  od  218  eura

Osim  toga,  nekoliko  zemalja  izvan  EU-a  pokrenulo  je  inicijative44  za  poticanje  razvoja  domaćih  vrijednosnih  lanaca  
tehnologije  čiste  energije.  Kombinacija  izravnih  i  neizravnih  učinaka  visokih  cijena  energije  te  gospodarskih  i  
geopolitičkih  previranja  povećala  je  troškove  proizvodnje  i  instalacije  za  vjetroelektrane  i,  u  manjoj  mjeri,  solarne  
projekte45.  Kada  se  promatraju  lanci  vrijednosti  čiste  energije,  EU  se  uvelike  oslanja  na  zemlje  koje  nisu  članice  
EU-a  u  pogledu  pristupa  materijalima  i  proizvodima  koji  su  ključni  za  uvođenje  tehnologija  čiste  energije,  a  ovisi  o  
Kini  u  barem  jednoj  fazi  lanaca  vrijednosti.  Gledajući  konkretno  solarni  sektor,  2022.  godine  gotovo  svi  paneli  
prodani  u  EU  bili  su  uvezeni,  a  oko  90%  dolazilo  je  iz  Kine.

Još  jedan  ključni  korak  koji  je  poduzet  kako  bi  se  održala  strateška  autonomija  bila  je  priprema  za  budućnost  
osiguravanjem  sigurne  opskrbe  net-zero  tehnologijama  i  kritičnim  sirovinama  za  dvostruku  tranziciju.  Trenutačni  
geopolitički  kontekst  također  je  povećao  konkurenciju  u  industriji  net-zero,  s  globalnim  tržištem  ključnih,  
masovno  proizvedenih  tehnologija  net-zero  koje  će  se  do  2030.  utrostručiti  s  godišnjom  vrijednošću  od  oko  600  milijardi  EUR.

Ostale  mjere  donesene  prema  čl.  122  UFEU-a  dokazali  su  svoju  korisnost  u  dugoročnijoj  perspektivi  i  već  su,  ili  bi  
u  budućnosti  mogli  biti  uključeni  u  trajno  zakonodavstvo.

industriji  i  kućanstvima.  To  uključuje  Uredbu  o  smanjenju  potražnje  za  plinom38,  Uredbu  o  rješavanju  visokih  
cijena  energije39,  Uredbu  o  solidarnosti40,  Mehanizam  korekcije  tržišta41  i  Uredbu  o  izdavanju  dozvola42.  Ove  
su  inicijative  pomogle  u  osiguravanju  sigurnosti  opskrbe  plinom  smanjenjem  potražnje  za  plinom  za  18%  i  
električnom  energijom  (tijekom  vršnih  sati)  te  ubrzale  primjenu  obnovljive  energije.  Također  su  imali  za  cilj  
preusmjeriti  višak  profita  proizvođača  energije  potrošačima  i  industriji,  smanjiti  prekomjerna  poskupljenja  i  
ojačati  solidarnost  među  državama  članicama  tako  da  jedna  uskoči  kada  je  druga  u  opasnosti  od  nestašice  
opskrbe  plinom.  Države  članice  odlučile  su  objediniti  svoju  potražnju  za  plinom  kroz  novostvorenu  Energetsku  
platformu  EU43  i  napraviti  prve  korake  prema  zajedničkoj  kupnji  putem  AggregateEU,  mehanizma  združivanja  
potražnje.  U  međuvremenu  je  produljena  Uredba  o  smanjenju  potražnje  za  plinom.

42
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COM(2022)  361  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/1369.
COM(2022)  473  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/1854.

Energetska  platforma  EU
COM(2022)  591  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/2577.

Prema  nekim  dionicima,  troškovi  izgradnje  offshore  vjetroelektrana  u  EU-u  porasli  su  do  40%  u  2023.

COM(2022)  668  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/2758.

Na  primjer,  američki  Zakon  o  smanjenju  inflacije  iz  2022.,  Proizvedeno  u  Kini  2025.  i  japanski  osnovni  plan  za  
GX:  Zelena  tranzicijska  politika.

COM(2022)  549  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/2576.
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te  povećati  pristupe  kružnog  gospodarstva  za  opskrbu  strateškim  sirovinama.  Suzakonodavci  trenutno  pregovaraju  
o  oba  akta  s  namjerom  da  se  dogovor  postigne  do  prosinca  2023.

,
okvir,  koji  je  ključan  za  privlačenje  ulaganja,  smanjenje  ovisnosti  EU-a  o  visoko  koncentriranom  uvozu,

Dostupnost  energije  glavni  je  cilj  Energetske  unije  i  igra  ključnu  ulogu  u  Europskom  zelenom  dogovoru  i  mjerama  
odgovora  na  krize.  Kako  bismo  osigurali  da  prijelaz  na  čistu  energiju  ne  ostavi  nijednu  osobu,  nijedan  sektor  ili  regiju,  
ovaj  politički  okvir  ostaje  važniji  nego  ikad.

9

Industrijski  plan  Green  Deal46,  usvojen  u  veljači  2023.,  iznio  je  planove  za  osiguranje  EU-a
industrijsko  vodstvo  u  net-zero  tehnologijama  i  prelazak  s  neto  uvoznika  na  više  oslanjanje  na  snažnu  domaću  
proizvodnu  bazu,  kroz  ubrzani  pristup  financiranju,  poboljšane  vještine  i  potporu  trgovini  kako  bismo  potaknuli  našu  
konkurentnost  čiste  tehnologije.  Naknadni  zakonski  prijedlozi,  Zakon  o  nultoj  neto  industriji  i  Zakon  o  kritičnim  
sirovinama47 izneseni  su  radi  pojednostavljenja  regulative

EU  nastavlja  raditi  na  osnaživanju  potrošača  energije  i  osiguravanju  da  imaju  koristi  od  primjene  jeftinih  obnovljivih  
izvora  energije  u  cijelom  energetskom  sustavu  EU-a.  U  ožujku  2023.  Komisija  je  predložila  ciljanu  reformu  dizajna  
tržišta  električne  energije52  i  Uredbe  o  integritetu  i  transparentnosti  veleprodajnog  tržišta  energije53 ,  s  ciljem  da  se  
industrija  EU-a  učini  čišćom  i  konkurentnijom  te  da  se  uključe  strukturne  mjere  za  osnaživanje  i  zaštitu  potrošača,  uz  
smanjenje  dominantnog  utjecaja  plina  na  cijenu  električne  energije.  Predložena  reforma  promicat  će  konkurentna  
tržišta  i  transparentno  određivanje  cijena.  Potrošači  i  industrija  u  EU-u  bit  će  bolje  zaštićeni  od  tržišne  manipulacije  i  
zlouporabe,  zahvaljujući  ojačanoj  ulozi  Agencije  EU-a  za  suradnju  energetskih  regulatora  (ACER).  Suzakonodavci  
namjeravaju  zaključiti  pregovore  do  kraja  2023.

,  kroz  bolji  dizajn  proizvoda,  trajnost,  ponovnu  
upotrebu  i  recikliranje,  što  će  sve  također  smanjiti  utjecaj  na  okoliš51 .  Zakon  o  kritičnim  sirovinama  poticat  će  
recikliranje  kritičnih  sirovina  s  ciljem  da  se  sekundarnim  sirovinama  zadovolji  15%  potražnje  u  EU.  To  će  ojačati  
sigurnost  opskrbe  Europe  ključnim  sirovinama  bez  stvaranja  ovisnosti  drugdje.

Povezano  s  tim,  izvješće  o  napretku  konkurentnosti  tehnologija  čiste  energije  za  2023.48,  koje  prati  ovo  izvješće,  daje  
uvid  u  glavne  pokretače,  prilike  i  izazove  za  EU  da  ojača  svoju  konkurentnost  u  industriji  nulte  mreže  i,  točnije,  u  
strateškim  net-zero  tehnologije.  Daljnje  mjere  za  povećanje  konkurentnosti  EU-a  u  sektoru  čiste  tehnologije  uključuju  
europski  paket  energije  vjetra,  akcijski  plan  za  mreže,  niz  dijaloga  o  čistoj  tranziciji  s  industrijom  i  revidirani  Strateški  
plan  energetske  tehnologije.  Sve  ove  mjere  imaju  za  cilj  potaknuti  konkurentnost  EU-a  u  sektoru  čiste  energije  i  bit  će  
dopunjene  posebnim  izvješćem49  o  budućnosti  europske  konkurentnosti  Maria  Draghija.

U  isto  vrijeme,  EU  povećava  svoje  napore  da  se  pomakne  prema  kružnom  gospodarstvu,  prema  kojem  bi  se  globalno  
vađenje  i  korištenje  materijala  moglo  smanjiti  za  jednu  trećinu50
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Kružno  gospodarstvo  smanjilo  bi  pritiske  na  okoliš  vezane  uz  vađenje  sirovina,  emisije  stakleničkih  plinova  i  
stvaranje  otpada.  Prema  globalnom  pregledu  resursa  za  2019.  International  Resource  Panel-a,  kružno  gospodarstvo  
moglo  bi  smanjiti  utjecaj  na  biološku  raznolikost  i  vodu  za  90%,  emisije  stakleničkih  plinova  za  50%  i  poboljšati  ljudsko  zdravlje.

COM(2023)  62  final.

Kružna  ekonomija,  2023.,  Izvješće  o  jazu  u  kružnosti.

COM(2023)  147  final.

Govor  predsjednice  von  der  Leyen  o  stanju  Unije  2023
COM(2023)  652.

COM(2023)  148  final,  SWD(2023)  58  final.

COM(2023)  160  final.
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Eurostat.

Za  pozadinu  i  rezultate  pogledajte  AMEDI:  Procjena  i  praćenje  utjecaja  na  zapošljavanje  i  distribuciju  i  JRC:  Učinak  rasta  cijena  energije  i  
potrošačkih  cijena  na  financije  kućanstava,  siromaštvo  i  socijalnu  isključenost  u  EU.

Tablica  stanja  potrošača  2023
zajam  za  javni  sektor  i  shema  u  okviru  InvestEU.

Mehanizam  pravedne  tranzicije  sastoji  se  od  tri  stupa:  Fonda  za  pravednu  tranziciju  (Uredba  (EU)  2021/1056),

Već  prije  energetske  krize,  Komisija  je  predložila  nekoliko  radnji  kako  bi  osigurala  da  su  svi  uključeni  u  zelenu  tranziciju,  a  
jedna  od  važnih  inicijativa  je  Mehanizam  pravedne  tranzicije54 .  Zajedno  s  inicijativom  za  regije  u  tranziciji  za  ugljen,  Komisija  
nastavlja  pružati  potporu  regijama  koje  su  najviše  pogođene  prijelazom  na  klimatsku  neutralnost.  Do  kraja  listopada  2023.  

dvadeset  i  sedam  država  članica  predalo  je  70  teritorijalnih  planova  pravedne  tranzicije,  u  kojima  je  detaljno  opisan  put  
njihove  tranzicije  do  2030.,  u  skladu  s  nacionalnim  energetskim  i  klimatskim  planovima  (NECP).  Platforma  za  pravednu  
tranziciju  pruža  prilagođenu  pomoć  usmjerenu  na  potrebe  i  izgradnju  kapaciteta  regijama  s  intenzivnim  korištenjem  ugljena  
i  ugljika  te  podupire  provedbu  Fonda  za  pravednu  tranziciju.

i  zahtijevaju  od  država  članica  da,  kada  provode  mjere  energetske  učinkovitosti,  daju  prednost  osobama  koje  su  pogođene  
energetskim  siromaštvom,  ranjivim  potrošačima,  kućanstvima  s  niskim  prihodima  i,  gdje  je  primjenjivo,  ljudima  koji  žive  u  
socijalnim  stanovima.

10

Ažuriranje  Direktive  o  energetskoj  učinkovitosti  također  stavlja  jači  fokus  na  smanjenje  energetskog  siromaštva  i  osnaživanje  
potrošača.  Nove  odredbe  uključuju  prvu  EU  definiciju  'energetskog  siromaštva'

U  listopadu  2022.  Komisija  je  predložila  mjere  potpore  pristupačnoj  energiji ,  koje  su  državama  članicama  omogućile  
korištenje  nepotrošenih  sredstava  kohezijske  politike  u  okviru  njihove  alokacije  za  razdoblje  2014.  –  2020.  za  pružanje  izravne  
potpore  ranjivim  obiteljima  te  malim  i  srednjim  poduzećima.  Države  članice  uvele  su  programe  za  zaštitu  potrošača  i  

poduzeća  koji  se  temelje  na  prilagođenim  pravilima  o  državnim  potporama  (Privremeni  krizni  i  tranzicijski  okvir)  i  drugim  
mjerama  socijalne  politike.  U  2022.  godini  ukupan  iznos  isplaćenih  energetskih  potpora  iznosi

travnja  2023.,  Fond  za  društvenu  klimu  osigurat  će  procijenjenih  86,7  milijardi  EUR  državama  članicama  u  razdoblju  od  2026.  

do  2032.  za  potporu  ranjivim  kućanstvima,  mikropoduzećima  i  korisnicima  prijevoza  pomažući  im  ulaganju  u  energetsku  
učinkovitost  zgrada,  za  dekarbonizaciju  grijanja  i  hlađenja  zgrada  i  prijeći  na  više  obnovljivih  izvora  energije  te  omogućiti  
bolji  pristup  mobilnosti  i  prijevozu  s  nultom  i  niskom  emisijom.  Države  članice  također  će  imati  mogućnost  potrošiti  dio  
sredstava  na  privremenu  izravnu  potporu  dohotku.

koji  utječu  na  približno  40  milijuna  ljudi  pokazuju  

da  bi  se  kao  rezultat  promjena  cijena  energije  između  kolovoza  2021.  i  siječnja  2023.  (u  usporedbi  s  prethodnih  18  mjeseci)  
energetsko  siromaštvo  znatno  povećalo  u  cijeloj  EU  da  nije  bilo  intervencija  politika.  Među  hitnim  zakonodavnim  inicijativama  
u  2022.  za  zaštitu  potrošača  od  visokih  cijena  energije,  Komisija  je  također  predložila  Uredbu  o  solidarnosti,  koja  je  ublažila  
utjecaj  na  cijenu  plina  rješavanjem  potražnje,  i  mehanizam  korekcije  tržišta,  koji  je  ograničio  cijene  na  tržištima  plina  u  EU-u.

Social  Climate  Fund  ima  za  cilj  spriječiti  negativne  učinke  koji  mogu  proizaći  iz  novog  EU  sustava  trgovanja  emisijama,  koji  
proširuje  instrument  određivanja  cijena  ugljika  na  emisije  iz  zgrada,  cestovnog  prometa  i  izgaranja  goriva  u  industriji  koje  
nisu  obuhvaćene  postojećim  sustavom  trgovanja  emisijama.  Usvojen  u

Tijekom  energetske  krize  mnoga  kućanstva  nisu  mogla  platiti  svoje  račune  za  energiju.  Pregled  stanja  potrošača  za  2023.55  
pokazuje  da  je  2022.  16%  europskih  potrošača  imalo  poteškoća  s  plaćanjem  računa  za  energiju,  a  71%  njih  promijenilo  je  
navike  kako  bi  uštedjelo  energiju.  U  2022.  energetsko  siromaštvo,  mjereno  nemogućnošću  održavanja  dovoljno  topline  u  
domu,  pogodilo  je  9,3%  stanovništva  EU-a,  u  usporedbi  s  približno  30  milijuna  u  2021.  Rezultati  modeliranja57

56

55

54

57

Machine Translated by Google

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=1588


procjenjuje  se  na  93  milijarde  eura  za  kućanstva  i  53  milijarde  eura  za  industriju.  Procjenjuje  se  da  su  ukupne  energetske  
subvencije  u  2022.  iznosile  390  milijardi  eura.

Slika  2:  Pregled  mjera  usmjerenih  na  pristupačnost.  Izvor:  ACER  –  Analiza  na  visokoj  razini  energetskih  hitnih  mjera,  20.  
ožujka  2023.  [link]

Proizvodnja  fosilnih  goriva  u  EU  rekordno  niska  jer  potražnja  pada  |  Žar  (ember-climate.org)

Zajedno,  EU  je  smanjila  svoju  energetsku  ovisnost  o  Rusiji  i  izbjegla  energetske  poremećaje.
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Prema  Međunarodnoj  agenciji  za  energiju,  povećanje  opskrbe  obnovljivom  energijom  imalo  je  pozitivne  učinke  za  potrošače  
jer  bi  veleprodajne  cijene  električne  energije  bile  8%  više  na  svim  europskim  tržištima  bez  dodatnih  instaliranih  kapaciteta.  
Zahvaljujući  instaliranim  dodatnim  fotonaponskim  i  vjetroelektranama,  očekuje  se  da  će  potrošači  u  EU-u  uštedjeti  oko  100  
milijardi  EUR  od  2021.  do  202360.  U  isto  vrijeme,  visoke  cijene  energije  povećale  su  interes  potrošača  za  sheme  kolektivne  
vlastite  potrošnje.  Države  članice  napredovale  su  u  provedbi  zakonskih  odredbi  za  energetske  zajednice  i  Komisija  je  
predložila  daljnje  proširenje  osnaživanja  potrošača.

morska  nafta.  EU  je  u  potpunosti  ukinuo  uvoz  ruskog  ugljena,  smanjio  svoju  ovisnost  o  ruskoj  nafti  za  oko  90%,  a  uvoz  
ruskog  plina  pao  je  za  75%  između  ožujka  2021.  i  ožujka  2023.

Komisija  je  službeno  uspostavila  koordinacijsku  skupinu  za  energetsko  siromaštvo  u  kojoj  države  članice  mogu  razmjenjivati  
dobre  prakse  i  rješenja  u  pomaganju  najugroženijima  u  društvu  da  prebrode  krizu.

.  Kao  odgovor  na  agresiju  Rusije,  EU  je  uvela  restriktivne  mjere  protiv  
Rusije  uključujući  potpunu  zabranu  uvoza  ugljena  i  zabranu  uvoza

Komisija  je  također  objavila  preporuku  o  energetskom  siromaštvu58  i  omogućila  zajedničku  deklaraciju  o  poboljšanoj  zaštiti  
potrošača  među  ključnim  dionicima  u  energetskom  sektoru59 .  Konačno,

Odlučna  i  jedinstvena  akcija  EU-a,  popraćena  povoljnim  uvjetima  (npr.  blaga  zima,  niža  potražnja  za  energijom  u  Aziji),  
pomogla  je  u  smanjenju  utjecaja  energetske  krize.  Nakon  vrhunca  cijena  energije  u  kolovozu  2022.,  cijene  prirodnog  plina  
pale  su  na  prosječnih  44  EUR/MWh,  a  cijene  električne  energije  na  prosječnih  107  EUR/MWh  od  siječnja  do  lipnja  2023.61
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60 IEA:  Ažuriranje  tržišta  obnovljive  energije  -  lipanj  2023

C(2023)4080.
Eurelectric,  Eurogas,  European  Energy  Retailers,  DSO  Entity,  E-DSO,  CEDEC  i  GEODE.
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Unatoč  tome,  EU  treba  ostati  na  oprezu  i  nastaviti  smanjivati  energetsku  ovisnost  jer  je  rizik  od  prekida  opskrbe  
energijom  i  posljedičnog  skoka  cijena  još  uvijek  prisutan.

Međutim,  ostaju  rizici  poput  mogućeg  potpunog  zaustavljanja  uvoza  plinovoda  i  napada  na  kritičnu  infrastrukturu.  
Češći  ekstremni  vremenski  događaji  također  mogu  utjecati  na  energetski  sustav  i  energetsku  sigurnost  opskrbe.  
Uravnotežen  pristup  i  solidarnost  među  državama  članicama  i  dalje  će  igrati  ključnu  ulogu  u  kolektivnoj  otpornosti  EU-
a.

Godine  2022.  i  2023.  bile  su  među  najizazovnijim  za  energetski  sustav  EU-a,  no  EU  je  uspjela  održati,  pa  čak  i  povećati  
sigurnost  svoje  opskrbe  energijom.  Brza  i  uspješna  provedba  plana  REPowerEU  pomogla  je  značajnom  smanjenju  
udjela  ruskog  plina  u  uvozu  u  EU,  istovremeno  osiguravajući  dovoljno  plina  za  razdoblja  visoke  potražnje  i  gurajući  
cijene  energije  s  povijesno  najviših  razina.

Uoči  zime  2023.-2024.,  EU  je  dobro  pripremljena  za  osiguranje  energetske  sigurnosti  zahvaljujući  dostupnosti  različitih  
izvora  energije,  ispunjenim  skladištima  plina,  smanjenoj  potražnji  za  energijom  i  sve  raznolikijim  dobavljačima  energije.

Opskrba  energijom  uz  smanjeni  uvoz  iz  Rusije

Države  članice

12

Ipak,  cijene  plina  i  dalje  su  više  nego  u  razdoblju  2015.-2019.  kada  su  se  prosječne  cijene  plina  kretale  od  15-20  EUR  po  
MWh.  Cijene  ostaju  nestabilne  i  reagiraju  na  bilo  kakve  poremećaje  na  globalnom  tržištu,  kao  što  je  ilustrirano  nedavnim  
povećanjem  cijena  plina  zbog  krize  na  Bliskom  istoku  i  privremenim  zatvaranjem  plinskog  polja  u  Izraelu,  kao  i  curenjem  
otkrivenim  na  plinovodu  u  Baltička  regija  koja  povezuje  Finsku  s  Estonijom.  EU  mora  ostati  na  oprezu  jer  bi  kumulativni  
učinak  ovih  događaja  u  kombinaciji  s  nesigurnošću  na  tržištu  mogao  utjecati  na  europska  i  globalna  energetska  tržišta.

Što  se  tiče  prirodnog  plina,  sigurnost  opskrbe  znatno  se  poboljšala  tijekom  prošle  godine  i  EU  je  na  putu  da  ispuni  cilj  
REPowerEU  da  bude  neovisan  o  ruskim  fosilnim  gorivima  do  2027.  Godine  2022.  ukupni  uvoz

1.2  Energetski  sustav  EU  uoči  zime  2023.-2024.:  Situacija  energetske  sigurnosti  u  EU  i

Mjere  donesene  2022.  znatno  su  smanjile  pritisak  na  energetska  tržišta  i  cijene  plina.

Slika  3:  Struktura  uvoza  prirodnog  plina  (cjevovod  i  LNG)  za  razdoblje  2021.-2023.;  Izvor:  Tim  glavnog  ekonomista  ENER-
a,  na  temelju  podataka  JRC-a,  ENTSO-G,  Refinitiv]
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62  Glavni  ekonomist  ENER-a.
63

Ruski  plin  (LNG  i  prirodni  plin  iz  cjevovoda)  pao  je  na  80  bcm  (24%  uvoza  u  EU),  u  usporedbi  s  prije  krize

Nova  politika  skladištenja  ne  samo  da  je  osigurala  energetsku  sigurnost  za  zimu  2022.-2023.,  već  također  osigurava  
ugodniju  situaciju  za  zimu  koja  je  pred  nama.

Uvoz  ruske  nafte  u  EU  smanjio  se  za  90%  od  ožujka  2022.  bez  značajnog  utjecaja  na  gospodarstvo  EU-a.  Države  
članice  drže  hitne  zalihe  nafte  u  skladu  sa  zakonodavstvom  EU-a.  EU

Uredba  o  skladištu  plina63  usvojena  u  lipnju  2022.  doprinijela  je  povijesno  visokoj  razini  popunjenosti  od  95  %  u  
studenom  2022.,  premašivši  cilj  od  80  %  razine  popunjenosti.  EU  je  dosegao  više  od  56  %  razine  popunjenosti  
skladišta  na  kraju  sezone  grijanja  2022.  –  2023.,  a  cilj  od  90  %  popunjenosti  skladišta  plinom  postignut  je  18.  
kolovoza  2023.,  više  od  2  mjeseca  prije  roka  u  studenom.

naporima  i  smanjenjem  potražnje,  EU  je  uspjela  nadoknaditi  sve  nedostajuće  ruske  količine.

predviđa  se  na  otprilike  40-45  bcm.  U  lipnju  2023.  samo  8%  uvoza  plina  došlo  je  ruskim  plinovodima,  u  usporedbi  s  
preko  50%  prije  agresorskog  rata. Zahvaljujući  važnoj  diversifikaciji

godišnji  uvoz  od  155  bcm  (45%).  Iako  se  uvoz  LNG-a  iz  Rusije  povećao  od  2021.,  on  predstavlja  vrlo  mali  udio  u  
ukupnom  uvozu  plina.  Ukupni  uvoz  još  više  pada  u  2023.
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Slika  5:  Novi  vjetar  i  solarni  dodaci  u  2022.  -  procjene  za  2023.;  Izvor:  Tim  glavnog  ekonomista  ENER-a,  na  temelju  podataka  
Eurostata,  WindEurope,  Solar  Power  Europe

Slika  4:  Udio  ruskog  plinovodnog  plina  u  ukupnom  uvozu  prirodnog  plina  u  EU;  Izvor:  Tim  glavnog  ekonomista  ENER-a,  na  temelju  
podataka  JRC-a,  ENTSO-G,  Refinitiv

COM(2022)  135  final  -  Uredba  (EU)  2017/1938.
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sankcije  i  G7  ograničenje  cijena  nafte  uvezene  iz  Rusije  nisu  utjecale  na  sigurnost  opskrbe  naftom  u  EU  dok

Suočen  s  energetskom  krizom,  EU  je  povećao  i  ubrzao  uvođenje  tehnologija  obnovljivih  izvora  energije,  što  je  ojačalo  
opskrbu  energijom  u  EU-u  i  ključno  podupire  dugoročno  uklanjanje  uvoza  ruskih  fosilnih  goriva.  Na  temelju  
REPowerEU,  EU  je  donio  Uredbu  o  izdavanju  dozvola65 ,  kojom  su  pojednostavljeni  i  ubrzani  postupci  izdavanja  dozvola  
za  obnovljive  izvore  energije  usredotočujući  se  na  specifične  tehnologije  i  projekte  s  najvećim  potencijalom  za  brzu  
implementaciju,  kao  što  su  solarni  fotonaponski  (PV)  na  umjetnim  strukturama  i  toplinske  pumpe,  kao  i  kao  
repowering.  Godine  2022.  instalirano  je  57  GW  novih  kapaciteta  obnovljivih  izvora  energije,  uglavnom  solarnih  PV  i  
vjetroturbina.  U  oba  sektora  to  je  oko  50%  više  nego  2021.  To  je  više  nego  pomoglo  uravnotežiti  nisku  proizvodnju  
hidroenergije  u  2022.  (12%  ukupne  proizvodnje  električne  energije),  iako  se  oporavila  prema  prosječnim  razinama  u  
2023.  zbog  povećane  količine  oborina  i  više  razine  rezervoara66 .

14

tijekom  2022.  i  2023.  i  EU  se  složio  da  će  ubrzati  primjenu  obnovljivih  izvora  energije,  s  ciljem  od  42,5  %  u  energetskoj  
mješavini  EU  do  2030.  i  ambicijom  da  dosegne  45  %69 .

nafte,  mora  se  priznati  da  bi  kumulativni  učinak  nedavnih  događaja  potencijalno  mogao  utjecati  na  sigurnost  opskrbe  
EU-a  i  globalna  energetska  tržišta.

što  predstavlja  oko  3%  ukupne  proizvodnje  električne  energije  (2,9%  u  2020.  i  3,1%  u  2021.).  Kombinirajući  energiju  
za  proizvodnju  električne  i  toplinske  energije,  glavni  obnovljivi  izvor  energije  u  EU  ostaje  bioenergija  (oko  60%).  
Ukupno  gledano,  udio  obnovljivih  izvora  energije  u  energetskom  miksu  znatno  je  porastao  tijekom

sa  stručnjacima  država  članica  u  Skupini  za  koordinaciju  nafte  budući  da  bi  daljnji  rezovi  OPEC-a  i  Rusije  mogli  povećati  
tržišnu  skučenost.  Iako  države  članice  drže  visoke  razine  zaliha  nafte  za  hitne  slučajeve,  posebno  dizela

64  Ruski  agresorski  rat  protiv  Ukrajine:  EU  usvojila  11.  paket  ekonomskih  i  individualnih  sankcija

.  

Tržište  solarne  topline  poraslo  je  za  gotovo  12%68 .  Proizvodnja  električne  energije  iz  krutih  biogoriva  bila  je  stabilna,

imajući  namjeravani  učinak  ograničavanja  ruskih  prihoda  od  nafte.  U  svom  11.  paketu  sankcija,  EU  je  uveo  alate  protiv  
zaobilaženja  kako  bi  spriječio  uvoz  naftnih  proizvoda  proizvedenih  u  drugim  zemljama  iz  ruske  nafte  ili  proizvoda  
nepoznatog  podrijetla64 .  Komisija  pomno  prati  tržišta  nafte

U  sektoru  obnovljivih  izvora  grijanja  korištenje  dizalica  topline  poraslo  je  za  39%  u  usporedbi  s  202167.

Slika6:  Udio  obnovljivih  izvora  u  opskrbi  električnom  energijom  u  2022.  godini;  Izvor:  Tim  glavnog  ekonomista  ENER-a,  na  temelju  podataka  iz
Fraunhofer,  ENTSO-E

Proizvodnja  fosilnih  goriva  u  EU  rekordno  niska  jer  potražnja  pada  |  Žar  (ember-climate.org)

Europski  zeleni  dogovor:  EU  se  složio  sa  snažnijim  zakonodavstvom  za  ubrzavanje  uvođenja  obnovljive  energije
Solarni  toplinski  i  koncentrirani  solarni  barometar  2023

COM(2022)  591  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/2577.

Tržišni  podaci  –  European  Heat  Pump  Association  (ehpa.org)
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Prijelaz  energije  također  pomaže  u  rješavanju  problema  onečišćenja  zraka  i  smanjenju  povezanih  preuranjenih  
smrti  i  utjecaja  na  ekosustav.  Prema  Trećem  izvješću  o  izgledima  čistog  zraka70 ,  ubrzano  uvođenje  energije  vjetra  
i  sunca  će,  zahvaljujući  REPowerEU,  donijeti  dugoročne  prednosti  čistog  zraka71 .

poboljšati  investicijsko  okruženje  za  dugoročno  poslovanje  i  nove  kapacitete72 .

inicijativa  koju  su  pokrenuli  Komisija,  EU  Covenant  of  Mayors  i  Europski  odbor  regija,  kako  bi  podržali  gradove  u  
poduzimanju  hitnih  mjera  u  istom  smjeru.

Komisija  je  predložila  nekoliko  mjera  za  uštedu  energije  i  smanjenje  potrošnje  energije  u  skladu  s  načelom  
'energetska  učinkovitost  na  prvom  mjestu'.  U  svibnju  2022.  Komisija  je  u  svojoj  Komunikaciji  EU-a  „Štedite  energiju”74  
navela  moguće  mjere  za  države  članice  za  smanjenje  potrošnje  energije  i  povećanje  energetske  učinkovitosti  u  
zgradama,  industriji  i  prometu.  Ovo  je  nadopunjeno  Energy  Saving  Sprint75  -

stare,  dok  se  pojavljuju  nove  napredne  nuklearne  tehnologije,  poput  malih  modularnih  reaktora,  koje  zahtijevaju  
značajna  ulaganja  u  ovaj  sektor.  S  obzirom  na  to,  Komisija  je  donijela  mjere  za

Potražnja  energije

24%  ukupne  električne  energije  proizvedene  u  EU  (23%  u  2022.;  26%  u  2021.).  Nuklearne  elektrane  u  EU

Komisija  i  Agencija  za  opskrbu  Euratoma,  u  bliskoj  suradnji  sa  svim  relevantnim  dionicima  u  dotičnim  državama  
članicama  i  međunarodnim  partnerima  istomišljenika,  također  su  povećale  svoje  napore  u  poticanju  kontinuirane  
diversifikacije  opskrbe  nuklearnim  gorivom  i  uslugama  ciklusa  nuklearnog  goriva,  s  ciljem  pomicanja  prema  
pouzdanijim  neruskim  dobavljačima73.  Cilj  je  ublažiti  rizike  u  nekim  državama  članicama  povezane  s  ovisnošću  o  
ruskim  zalihama  nuklearnog  goriva  i  uslugama  gorivnog  ciklusa,  kao  i  rezervnim  dijelovima  i  održavanju,  
osiguravanjem  dostupnosti  goriva  i  alternativnih  zaliha  nuklearnog  goriva.

Vijeće  se  2022.  dogovorilo  o  dobrovoljnom  cilju  smanjenja  potražnje  za  plinom  od  15%  (ili  45  milijardi  kubnih  
metara)  do  proljeća  2023.,  što  je  premašeno  padom  potražnje  za  18%  (ili  53  milijardi  kubnih  metara),  pri  čemu  su  
svi  sektori  smanjili  svoju  potražnju  za  plinom.  Na  temelju  ovog  iskustva,  dobrovoljni  cilj  produljen  je  do  ožujka  2024.  
i  procjenjuje  se  da  će  uštedjeti  oko  60  bcm  plina.  U  listopadu  2022.  Vijeće  je  uvelo  iznimne  vremenski  ograničene  
mjere  za  smanjenje  potražnje  električne  energije  i  preraspodjelu  iznimno  visokih  prihoda  energetskog  sektora  
krajnjim  kupcima76 .  Uredbom  je  postavljen  cilj  smanjenja  ukupne  potražnje  za  električnom  energijom  za  10%  i  najmanje

Nuklearna  energija  i  dalje  doprinosi  sigurnosti  opskrbe  električnom  energijom.  Godine  2023.  generirao  je  oko

U  ovoj  situaciji,  one  
države  članice  koje  imaju  nuklearnu  energiju  kao  dio  svoje  energetske  mješavine  moraju  pravovremeno  donijeti  
odluke  o  ulaganjima  u  dugoročni  rad  postojećih  nuklearnih  elektrana  i  napraviti  odgovarajuća  poboljšanja  sigurnosti  
i  učinkovitosti.
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Međutim,  porast  upotrebe  ugljena  zbog  postupnog  ukidanja  ruskog  plina  kratkoročno  će  pogoršati  kvalitetu  zraka.

COM(2022)  240  final.

taksonomija  i  Net-Zero  Industry  Act.

COM(2022)  673  final.

i  jedan  djelomično  (Finska)  ovisan  o  opskrbi  ruskim  nuklearnim  gorivom.  Neke  od  tih  zemalja  posebno  su  ranjive  jer  nuklearna  
energija  predstavlja  veliki  udio  u  proizvodnji  električne  energije  (do  53,8%)  i  njihova  je  ovisnost  o  drugim  ruskim  izvorima  energije  
(plin,  nafta)  velika.  Ovisnosti  o  Rusiji  u  vezi  s  uslugama  nuklearnog  gorivnog  ciklusa  (pretvorba,  obogaćivanje  i  ponovna  obrada)  
protežu  se  daleko  izvan  pet  gore  navedenih  država  članica.  Osim  toga,  Komisija  i  Agencija  za  opskrbu  Euratoma  trenutačno  
procjenjuju  opseg  postojećih  ovisnosti  EU-a  u  nuklearnom  sektoru  u  pogledu  opskrbe  rezervnim  dijelovima  i  uslugama  održavanja  
od  subjekata  pod  ruskom  kontrolom.

COM(2022)  473  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/1854.

Od  dvanaest  država  članica  koje  proizvode  nuklearnu  energiju,  četiri  su  u  potpunosti  (Bugarska,  Češka,  Mađarska  i  Slovačka)

Dopunski  delegirani  akt  EU  koji  pod  strogim  uvjetima  uključuje  specifične  nuklearne  aktivnosti  u  EU

Cities  Energy  Savings  Sprint
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Slika  7:  Smanjenje  potražnje  za  prirodnim  plinom  (kolovoz  2022.  –  kolovoz  2023.  u  odnosu  na  5-godišnji  prosjek);  Izvor:  Eurostat
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očekuje  se  da  će  EU  smanjiti  konačnu  potrošnju  energije  na  razini  EU  za  11,7%  do  
2030.  u  usporedbi  s  projekcijama  referentnog  scenarija  za  2020.  godinu.  Štoviše,  usvojena  su  nova  pravila  za  potrošnju  
električnih  uređaja  u  stanju  pripravnosti78 ,  a  dostupna  je  i  baza  podataka  Europskog  registra  proizvoda  za  energetsko  
označavanje79 ,  novi  alat  za  širu  javnost  i  javne  nabave  za  prepoznavanje  učinkovitih  proizvoda.

runde  rezultirale  su  agregiranom  potražnjom  od  44,75  bcm,  primljenim  ponudama  od  52  bcm,  te  ukupno  34,78  bcm  
djelomično  ili  potpuno  usklađene  između  ponude  i  potražnje.  Potražnja  koju  su  izrazili  kupci  iz  EU-a  samo  u  prva  dva  
poziva  bila  je  dvostruko  veća  od  obveznog  cilja  od  13,5  milijardi  kubičnih  metara  utvrđenog  Uredbom  Vijeća  (EU)  
2022/2576.  Na  Energetsku  platformu  EU-a  pretplaćeno  je  oko  170  tvrtki,  a  zbirni  volumeni  pokazuju  da  je  to  učinkovit  
alat  za  povećanje  političke  i  tržišne  težine  EU-a.  U  kontekstu  međuinstitucionalnog

Platforma  za  agregaciju  potražnje  AggregateEU  pokrenuta  je  25.  travnja  2023.,  a  do  sada  su  održana  tri  uspješna  kruga  
natječaja  u  svibnju  i  lipnju/srpnju  te  rujnu/listopadu  2023.  Ova  tri
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EU  je  napravio  velike  korake  za  jačanje  zakonodavstva  za  veću  energetsku  učinkovitost.  Ažuriranjem  Direktive  o  
energetskoj  učinkovitosti77

Kao  posljedica  plana  REPowerEU  i  napora  EU-a  da  postupno  ukine  svoju  ovisnost  o  ruskim  fosilnim  gorivima,  EU  je  
značajno  diverzificirao  svoju  opskrbu  energijom.  U  travnju  2022.  Komisija  je,  pod  mandatom  Europskog  vijeća,  stvorila  
Energetsku  platformu  EU-a80  kako  bi  objedinila  potražnju  EU-a  za  plinom  i  koordinirala  dobrovoljnu  zajedničku  kupnju  
u  cilju  postizanja  povoljnih  ugovora  s  međunarodnim  dobavljačima  koji  nisu  iz  Rusije.  Energetska  platforma  EU-a  
također  je  otvorena  za  Gruziju,  Moldaviju,  Ukrajinu  i  zemlje  zapadnog  Balkana,  a  Ukrajina,  Moldavija  i  Srbija  pretplatile  
su  se  na  platformu.

Diverzifikacija  izvora  energije

,

ukupna  potrošnja  električne  energije  za  10  %  predstavljala  je  izazov  za  države  članice.
5%  tijekom  vršnih  sati.  Dok  je  smanjenje  potražnje  tijekom  vršnih  sati  ostvareno,  smanjenje  u

Uredba  Komisije  (EU)  2023/826.

COM(2022)  549  –  Uredba  Vijeća  (EU)  2022/2576.

COM(2021)  558  final,  Direktiva  (EU)  2023/1791.

Europski  registar  proizvoda  za  energetsko  označavanje  (EPREL)
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Glavni  ekonomist  ENER-a,  na  temelju  podataka  JRC-a,  ENTSO-G  Transparency

S  49,3  bcm,  uvoz  LNG-a  iz  SAD-a  više  se  nego  udvostručio  2022.  (2021.:  18,9  bcm).  Uvoz  plina  iz  Norveške  iz  Norveške  povećao  se  

sa  79,26  milijardi  kubnih  metara  2021.  na  86,69  milijardi  kubnih  metara  2022.,  čime  je  udio  Norveške  u  ukupnom  uvozu  plinovoda  

u  EU  povećan  s  30  %  na  40  %.  Komisija  ima  redoviti  dijalog  s  Nigerijom,

povećana.

Osim  toga,  Komisija  je  radila  na  jačanju  odnosa  s  međunarodnim  partnerima  i  diverzifikaciji  svog  uvoza  plina  i  LNG-a  prema  

pouzdanijim,  neruskim  dobavljačima.  EU  je  povećala  uvoz  prirodnog  plina  i  LNG-a  iz  Norveške  i  SAD-  a  kako  bi  nadoknadila  

smanjeni  uvoz  iz  Rusije.

17

U  mediteranskoj  regiji,  Komisija  je  nastavila  raditi  s  Egiptom,  Izraelom  i  Forumom  za  plin  istočnog  Sredozemlja  na  provedbi  

trilateralnog  Memoranduma  o  razumijevanju,  koji  je  pomogao  povećati  opskrbu  LNG-om  iz  Egipta  u  EU  s  1,1  milijardi  kubnih  

metara  2021.  na  4,2  milijardi  kubnih  metara  2022.  Komisija  će  nastaviti  pratiti  situaciju  na  Bliskom  istoku  i  njezin  potencijalni  

utjecaj  na  globalna  energetska  tržišta.  U  isto  vrijeme,  EU  je  nastavio  svoj  dijalog  s  Alžirom  i  Egiptom  o  naporima  za  smanjenje  

emisija  metana,  uključujući  kroz  provedbu  pristupa  "Vi  skupljate  mi  kupujemo" ,  prema  kojem  bi  tvrtke  mogle  prikupljati  i  prodavati  

obnovljeni  plin  koji  inače  bi  se  odzračio  ili  spalio.  EU  je  nastavio  dijalog  s  Alžirom  kako  bi  dalje  razvio  svoje  strateško  partnerstvo  u  

energetici.  Alžir  je  glavni  mediteranski  opskrbljivač  prirodnog  plina  za  EU  i  potencijalno  bi  mogao  postati  opskrbljivač  niskougljičnom  

i  obnovljivom  energijom  u  budućnosti.  Ukupan  uvoz  energije  iz  Alžira  blago  se  smanjio  2022.  na  40,35  bcm  (2021.:  44,1  bcm).  

Cjevovodni  uvoz  u  Španjolsku  se  smanjio,  a  uvoz  u  Italiju

u  sklopu  Plana  REPowerEU,  te  u  provedbi  projekata  od  zajedničkog  interesa  na  petoj  listi  Unije  odabranoj  u  skladu  s  bivšom  

Uredbom  o  transeuropskoj  energetskoj  infrastrukturi.  Mnogi  imaju  financijsku  potporu  kroz  Instrument  za  povezivanje  Europe  

(CEF)  i  fondove  kohezijske  politike.  Samo  u  okviru  CEF-a,  bespovratna  sredstva  od  1,64  milijarde  EUR  dodijeljena  su  projektima  

energetske  infrastrukture  od  zajedničkog  interesa  u  2021.  i  2022.  Projekti  od  zajedničkog  interesa  dovršeni  posljednjih  mjeseci  

prekinuli  su  ovisnost  svih  država  članica  o  jednom  dobavljaču  energije,  a  EU  je  postigla  je  značajan  napredak  u  diversifikaciji  svoje  

opskrbe  energijom  i  optimizaciji  postojeće  infrastrukture  prirodnog  plina  putem  cjevovoda,  npr.  Baltic  Pipe,  Poljska-Slovačka,  

Interkonektor  Grčka-Bugarska,  koji  omogućuje  obrnuti  protok  između  Francuske  i  Njemačke,  i  LNG  terminala,  npr.  u  Njemačkoj,  

Grčkoj ,  Italije  i  Finske.  Za  energetsku  sigurnost  država  članica  i  regija,  EU  će  nastaviti  podupirati  kritične  projekte  koji  nisu  

ekonomski  održivi  bez  financijske  ili  regulatorne  pomoći  EU-a,  na  primjer  putem  CEF-a,  RRF-a,  dopuštajući  ubrzanje  i  izuzeća,  gdje  

je  relevantno.

povećao  isporuke  plina  iz  ove  zemlje  za  40%.  Obje  su  se  strane  složile  udvostručiti  isporuku  plina  u  EU  do  2027.  putem  Južnog  

plinskog  koridora  i  poboljšati  suradnju  na  čistoj  energiji,  energetskoj  učinkovitosti,  prijenosu  električne  energije  i  emisijama  

metana.

najveći  proizvođač  LNG-a  u  Africi.  U  srpnju  2023.  potpisani  su  novi  memorandumi  o  razumijevanju  o  suradnji  na  energetskoj  

tranziciji  s  Urugvajem  i  Argentinom.  U  srpnju  2022.  EU  i  Azerbajdžan  usvojili  su  novi  Memorandum  o  razumijevanju  o  strateškom  

partnerstvu  u  području  energetike  i  EU-a

Komisija  je  podržala  države  članice  u  rješavanju  utvrđenih  uskih  grla  plinske  infrastrukture

Pregovori  o  predloženom  paketu  tržišta  vodika  i  dekarboniziranog  plina,  suzakonodavci  raspravljaju  o  mogućnostima  produljenja  

AggregateEU  za  kupnju  plina  nakon  2024.  i  proširenja  mehanizma  na  druge  proizvode,  kao  što  su  obnovljivi  vodik  i  drugi  obnovljivi  

plinovi.
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daje  procjenu  napretka  klimatske  politike  prema  Uredbi  o  upravljanju84  i  prema  Europskom  zakonu  o  klimi,  uključujući  
po  prvi  put  zajednički  napredak  koji  su  države  članice  postigle  prema  cilju  klimatske  neutralnosti  EU-a  do  2050.

Štoviše,  države  članice  morale  su  izvijestiti  o  napretku  prema  svojim  ciljevima  prilagodbe ,  utjecaju  svojih  politika  i  mjera  
na  kvalitetu  zraka  i  emisije  zagađivača  zraka  te  o  koracima  poduzetim  za  uspostavu  energetskog  i  klimatskog  dijaloga  
na  više  razina.  Na  temelju  njihovih  izvješća,  Komisija  je  procijenila  napredak  država  članica  prema  provedbi  njihovih  
prvih  NECP-ova.  Ova  je  procjena  ključna  za  procjenu  stanja  EU-a  u  ispunjavanju  svojih  klimatskih  i  energetskih  ambicija  
do  2030.83 .  Potpuna  procjena  predstavljena  je  u  radnom  dokumentu  osoblja  koji  prati  ovo  izvješće.  Osim  toga,  Izvješće  
o  napretku  klimatskih  mjera

Energetski  i  klimatski  ciljevi  za  2030.  Činjenica  da  se  izvješćivanje  vršilo  putem  e-platforme  značajno  je  pridonijela  
pojednostavljenju  procesa  izvješćivanja  i  povećanju  usporedivosti  podataka,  olakšavajući  naknadni  pregled  i  ocjenu.

Do  15.  ožujka  2023.  države  članice  trebale  su  prvi  put  na  integrirani  način  izvijestiti  o  svom  napretku  u  provedbi  svojih  
nacionalnih  energetskih  i  klimatskih  planova  (NECP)  za  2020.  koji  pokrivaju  razdoblje  2021.  –  2030.  Ovo  izvješćivanje  
pokrivalo  je  napredak  prema  njihovim  ciljevima  i  doprinosima  u  pet  dimenzija  energetske  unije,  uključujući  emisije  i  
uklanjanje  stakleničkih  plinova,  kao  i  provedbu  ili  izmjene  politika  i  mjera  država  članica  i  njihovo  financiranje.

Integrirana  priroda  izvješćivanja  predstavlja  značajno  smanjenje  administrativnog  opterećenja  na  strani  Komisije  i  
država  članica,  u  usporedbi  s  višestrukim  obvezama  izvješćivanja  i  procjene  prema  pravnoj  stečevini  o  energiji  i  klimi  
prije  stupanja  na  snagu  Uredbe  o  upravljanju.  Ovo  integrirano  izvješćivanje  omogućilo  je  cjelovitiju  procjenu  napretka  
prema

2.  UZIMANJE  EVIDENCIJE  NAPRETKA  DRŽAVA  ČLANICA  PREMA  ENERGETSKIM  I  KLIMATSKIM  AMBICIJAMA  DO  2030.
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EU  namjerava  povećati  opskrbu  obnovljivim  vodikom  kao  dio  diverzificiranog  i  dekarboniziranog  energetskog  sustava  
neovisnog  o  uvozu  ruske  energije.  Predloženi  tržišni  paket  vodika  i  dekarboniziranog  plina  definirat  će  tržišnu  postavku  
za  vodik  i  osigurati  lakši  pristup  tržištu  za  obnovljive  plinove  i  plinove  s  niskim  udjelom  ugljika.  Europska  banka  
vodika82  pomoći  će  u  prevladavanju  početnih  izazova  ulaganja  u  obnovljivi  vodik  pokrivanjem  jaza  u  troškovima  između  
obnovljivog  vodika  i  fosilnih  goriva.  Združivanje  potražnje  za  vodikom  moglo  bi  omogućiti  usklađivanje  budućih  
proizvođača  i  kupaca  vodika  te  bi  pomoglo  u  povećanju  političke  i  tržišne  težine  EU-a  u  odnosu  na  međunarodne  
proizvođače  vodika,  što  bi  rezultiralo  pristupačnijim  cijenama.  EU  traži  partnerstvo  sa  zemljama  Sredozemlja

bazen,  regija  Sjevernog  mora,  zemlje  Zaljeva ,  Saudijska  Arabija  i  Ukrajina  za  mogući  uvoz  obnovljivog  vodika.  Godine  
2022.,  na  COP  27  u  Sharm  el-Sheikhu,  EU  je  već  sklopio  partnerstvo  s  Egiptom  kako  bi  se  olakšalo  prihvaćanje  ulaganja  
i  trgovine  u  obnovljivi  vodik.

82

83

84 Uredba  (EU)  2018/1999.

COM(2023)  156  final.

od  početka  ruskog  agresorskog  rata  protiv  Ukrajine.

Svaka  država  članica  svake  dvije  godine  treba  izvijestiti  Komisiju  o  statusu  provedbe  svog  nacionalnog  
energetskog  i  klimatskog  plana  putem  integriranog  nacionalnog  izvješća  o  napretku  u  energiji  i  klimi  koje  pokriva  
svih  pet  dimenzija  energetske  unije.  Gdje  je  to  moguće,  izvješćivanje  i  procjena  koriste  usporedivu  energetsku  
statistiku.  Kao  rezultat  toga,  najnoviji  konsolidirani  podaci  u  određenim  područjima  odnose  se  na  2021.  ili  2022.  
Podaci  s  prekidom  u  2021.  ne  odražavaju  da  su  mnoge  države  članice  poduzele  značajne  pomake  od  uvoza  fosilnih  goriva  iz  Rusije
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  Udio  obnovljive  energije  u  bruto  finalnoj  potrošnji  energije  dosegao  je  21,8%  u  2021.  S  prosječnim  godišnjim  
porastom  od  0,67  postotnih  bodova  od  2010.,  dostigavši  novi  cilj  EU-a  za  2030.  od  42,5%  (i  još  više  aspiracijski  cilj  
od  45%)  će  zahtijevati  puno  brži  rast  u  nadolazećim  godinama.

Nakon  snažnog  oporavka  emisija  stakleničkih  plinova  2021.  nakon  neviđenog  pada  2020.  zbog  pandemije  COVID-19,  
očekuje  se  da  će  se  emisije  u  EU-u  2022.  vratiti  u  skladu  s  30-godišnjim  silaznim  trendom  postignutim  prije  pandemije.  
Prema  privremenim  podacima,  ukupne  domaće  emisije  stakleničkih  plinova  u  EU-u  (tj.  isključujući  korištenje  zemljišta,  
promjene  u  korištenju  zemljišta  i  šumarstvo  (LULUCF)  i  međunarodno  zrakoplovstvo)  smanjile  su  se  za  2,4  %  u  2022.  u  
usporedbi  s  2021.,  dok  je  BDP  EU-a  porastao  za  3,5  %.  To  se  prevodi  u  smanjenje  emisija  stakleničkih  plinova  od  30,4%  u  
usporedbi  s  osnovnom  godinom  1990.  (ili  29%  kada  se  uključi  međunarodno  zrakoplovstvo).  Također  se  očekuje  neznatno  
povećanje  prijavljenih  neto  uklanjanja  stakleničkih  plinova  iz  LULUCF-a85 .
Kao  rezultat  toga,  očekuje  se  da  će  neto  emisije  stakleničkih  plinova  za  2022.  (tj.  uključujući  LULUCF)  biti  32,5%  ispod  
razine  iz  1990.  (ili  31,1%  kada  se  uključi  međunarodno  zrakoplovstvo).

  Neto  emisije  stakleničkih  plinova  u  EU-u  smanjile  su  se  za  oko  3%  u  2022.,  nastavljajući  ukupni  silazni  trend  u  
posljednjih  30  godina.  Međutim,  EU  i  njezine  države  članice  moraju  značajno  pojačati  napore  u  provedbi  kako  bi  
išle  na  putu  prema  cilju  EU-a  za  55%  smanjenja  stakleničkih  plinova  do  2030.  i  cilju  EU-a  o  klimatskoj  neutralnosti  
do  2050.

  Iako  su  države  članice  uložile  dobre  napore  u  povećanje  prekograničnih  kapaciteta,  potrebni  su  daljnji  napori  kako  
bi  se  ispunili  ciljevi  međusobnog  povezivanja  do  2030.,  posebno  u  smislu  pravovremene  isporuke  planiranih  
prekograničnih  projekata  između  država  članica.
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(Ursula  von  der  Leyen,  Stanje  Unije,  2023.)

  U  2021.  potrošnja  primarne  energije  u  EU  (1311  Mtoe)  ostala  je  niža  nego  u  2019.  Ovaj  bi  trend  mogao  ukazivati,  
ako  se  nastavi  u  narednim  godinama,  da  su  se  u  dvogodišnjem  razdoblju  dogodila  strukturna  poboljšanja.

Međutim,  najnovije  projekcije  emisija  stakleničkih  plinova  koje  su  dostavile  države  članice  pokazuju  značajne  nedostatke

OKVIR  -  'Sada  se  moramo  fokusirati  na  što  brže  donošenje  pravila  i  okrenuti  se  implementaciji'

zajedničkim  klimatskim  ciljevima  EU-a,  čak  i  kada  se  razmatraju  dodatne  mjere.  Kako  bi  ostala  na  pravom  putu  s  ciljem  
smanjenja  EU-a  do  2030.  i  klimatskom  neutralnošću  do  2050.,  EU  mora  značajno  ubrzati  tempo  promjena  i  povećati  fokus  
na  područja  u  kojima  su  potrebna  smanjenja  emisija  značajna  (npr.  zgrade,  promet),  gdje  napredak  je  u  posljednje  vrijeme  
bio  presporo  (tj.  poljoprivreda),  ili  gdje  su  smanjenja  čak  krenula  u  pogrešnom  smjeru  posljednjih  godina  (tj.  LULUCF)86 .

Države  članice  trenutačno  također  ažuriraju  svoje  NECP-ove,  nadovezujući  se  na  dosad  postignuti  napredak.  Oni  sada  
trebaju  odražavati  novo  zakonodavno  i  političko  okruženje  ( paket  'fit  for  55';  promijenjena  geopolitička  situacija  od  
izvornih  NECP-ova;  i  odgovor  EU-a  u  okviru  plana  REPowerEU)  kako  bi  se  osiguralo  da  će  zajednički  postići  povećanu  
ambiciju  kroz  politike  koji  se  temelje  na  vjerodostojnom  i  čvrstom  planiranju  država  članica.

2.1.  Napredak  prema  ispunjavanju  ciljeva,  ciljeva  i  doprinosa  EU-a  i  država  članica  za  2030

86

85

Međutim,  procjena  uzima  u  obzir  veliku  nesigurnost  ovih  podataka  i  mogućnost  da  će  biti  podložni  velikim  revizijama.

Ibid.

Približni  podaci  za  2022.  mogli  bi  sugerirati  prekid  trenda  pada  u  ponoru  LULUCF-a  koji  je  uočen  posljednjih  godina.
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u  provedbi  pravila  Direktive  o  obnovljivoj  energiji  o  kriterijima  održivosti  za  bioenergiju.

U  prosjeku,  ukupni  udio  obnovljive  energije  povećava  se  za  0,67  postotnih  bodova  godišnje  od  2010.  Novi  cilj  EU-a  do  
2030.  od  42,5%  (i  još  više  od  željenog  cilja  od  45%)  zahtijevat  će  puno  brži  rast  u  nadolazećim  godinama.  Napredak  je  
posebno  snažan  u  sektoru  električne  energije,  s  povećanjem  udjela  obnovljivih  izvora  energije  s  21,3%  u  2010.  na  37,6%  
u  2021.  Napredak  u  grijanju  i  hlađenju  (sa  17%  na  22,9%)  i  prometu  (sa  5,5%  na  9,1  %)  bio  je  skromniji.

Udjeli  obnovljive  energije  u  2021.  uvelike  variraju  među  državama  članicama,  odražavajući  različite  početne  pozicije  i  
nacionalne  ciljeve  postavljene  za  svaku  državu  članicu  u  izvornoj  Direktivi  o  obnovljivoj  energiji  i  nacionalne  doprinose  
utvrđene  u  nacionalnim  energetskim  i  klimatskim  planovima.  Švedska  je  ostvarila  najveći  udio  obnovljive  energije  u  
2021.  (62,6%),  a  slijede  Finska  (43,1%)  i  Latvija  (42,1%).  S  dionicama

U  2021.  EU  je  dosegla  udio  od  21,8  %  obnovljive  energije  u  bruto  finalnoj  potrošnji  energije,  što  je  blago  smanjenje  u  
usporedbi  s  2020.  (22  %).87  Dok  je  u  apsolutnom  smislu  potrošnja  obnovljive  energije  porasla  za  otprilike  5  %  u  
usporedbi  s  2020. ,  na  220  804  Mtoe  u  usporedbi  s  209  595  Mtoe  godinu  prije,  ukupna  potrošnja  energije  rasla  je  brže  
kako  je  gospodarska  aktivnost  porasla  nakon  ukidanja  ograničenja  zbog  COVID-a.  Štoviše,  udjeli  obnovljive  energije  u  
nekoliko  država  članica  pali  su  zbog  kašnjenja

putanja  (prekretnica  bi  bila  24,05%).

o  provedbi  radnji  prilagodbe  za  svaki  cilj  prilagodbe.

Stavljajući  napredak  u  kontekst  puta  prema  2030.,  udio  u  2021.  od  21,8  %  malo  je  ispod  cilja  obvezujućeg  udjela  
međuputnje  od  22,2  %  za  202288  na  temelju  trenutnog  cilja  od  32  %  za  2030.  Na  temelju  ažuriranog  cilja  od  42,5%,  to  
bi,  međutim,  bilo  više  od  2  postotna  boda  ispod

ne  prelazi  13%,  Belgija,  Irska,  Luksemburg,  Malta  i  Nizozemska  imale  su  najmanji  udio  obnovljive  energije.  Nekoliko  
država  članica  zabilježilo  je  značajan  pad  udjela,  posebno  Bugarska  s  padom  od  6,3  postotna  boda  i  Irska  s  padom  od  
3,7  postotnih  bodova  (obje  uglavnom  zbog  smanjenja  bioenergije).  Druge,  poput  Estonije  (s  porastom  od  gotovo  8  
postotnih  bodova,  djelomično  zbog  statističkih  transfera),  zabilježile  su  velika  povećanja.

u  povezanim  sektorima,  kao  što  su  poljoprivreda,  građevinarstvo,  šumarstvo,  energija,  infrastruktura  i  promet.  
Dvadeset  država  članica  spomenulo  je  ciljeve  prilagodbe,  većina  u  potpunosti  odgovara  utvrđenim  rizicima  (14  u  
potpunosti,  6  djelomično).  Okviri  praćenja  i  evaluacije  za  ciljeve  prilagodbe  novi  su  ili  su  u  razvoju  u  državama  članicama  
i  djeluju  u  skladu  s  nacionalnim  strategijama  ili  planovima  prilagodbe,  rijetko  uzimajući  u  obzir  sinergije  s  dimenzijama  
energetske  unije  kako  se  odražavaju  u  NECP-ovima.  12  država  članica  izvijestilo  je  o  jasnom  napretku

20

Kako  bi  se  uzele  u  obzir  klimatske  promjene  i  postavile  osnove  za  učinkovitu  i  utemeljenu  prilagodbu  klimi  u  kontekstu  
povećane  učestalosti  i  intenziteta  ekstremnih  vremenskih  događaja,  države  članice  smatrale  su  toplinske  valove,  suše,  
jače  oluje  i  povećanu  količinu  oborina  opasnostima  za  energiju  Unija.  Primjeri  ranjivosti  i  rizika  koji  se  navode  u  
dimenzijama  energetske  unije  uključuju  ranjivost  unutar  energetskog  sustava  (npr.  hidroenergija  na  nestašicu  vode  i  
suše,  nuklearna  energija  na  rastuće  temperature  rashladne  vode  zbog  toplinskih  valova,  smanjenje  dostupnosti  i  
kvalitete  biomase,  prekidi  mreže ).

Kako  bi  se  nosile  s  tim  rizicima,  države  članice  postavljaju  sveobuhvatne  nacionalne  i  sektorske  ciljeve  prilagodbe

87

88 Uredba  o  upravljanju  Članak  4.
Kao  što  su  izvijestile  države  članice  u  skladu  s  Eurostatovim  SHARES.
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EU  je  ispunio  ciljne  vrijednosti  energetske  učinkovitosti  za  2020.  postavljene  u  Direktivi  o  energetskoj  učinkovitosti,  kako  
u  pogledu  potrošnje  primarne  energije  tako  iu  pogledu  konačne  potrošnje  energije90.  Ipak,  na  vrijednosti  značajno  
utječu  kriza  izazvana  COVID-19  i  mjere  karantene,  koje  su  ograničile  ukupnu  aktivnost  i  posljedično  smanjile  potražnju  
za  energijom.

21

što  odgovara  cilju  od  0,8%/godina91 ,  iznosi  7  309  ktoe/godina  za  ukupno  25  država  članica  koje  su  izvijestile.  Prijavljene  
uštede  su  tako  42,1%  veće  od  potrebnih  ušteda.

U  2021.  godini  potrošnja  primarne  energije  u  EU  iznosila  je  1  311  Mtoe,  što  je  oko  6%  više  nego  2020.  godine.

uključuje  korisne  odredbe  u  tom  smislu,  kao  što  su  planovi  obnove  zgrada  i  nacionalne  baze  podataka  za  energetsku  
učinkovitost  zgrada  za  godišnje  unošenje  podataka  u  Opservatorij  EU-a  za  fond  zgrada95 .

Uzimajući  u  obzir  i  nacionalnu  implementaciju  i  trenutačno  prijavljene  statističke  prijenose,  sljedeće  države  članice  imale  
su  udio  2021.  ispod  svog  obvezujućeg  cilja  obnovljive  energije  za  2020.  prema  izvornoj  Direktivi  o  obnovljivoj  energiji:  
Francuska  (3,7  postotnih  bodova  niže  od  cilja  2020.),  Irska  (3,5  pp),  Nizozemska  (1  pp)  i  Rumunjska  (0,6  pp).  Posljedično,  
te  će  države  članice  morati  poduzeti,  u  roku  od  jedne  godine,  dodatne  mjere  kako  bi  pokrile  jaz  unutar  sljedeće  
godine89 .

Nekoliko  država  članica  koje  su  izvijestile  o  podacima  pokazuju  određeni  napredak  prema  ciljevima  obnove  zgrada  do  
2030.  postavljenim  u  nacionalnim  dugoročnim  strategijama  obnove.92  Broj  novih  i  obnovljenih  zgrada  s  gotovo  nultom  
potrošnjom  energije,  koje  su  postale  standard  za  nove  zgrade  u  članicama  Državama  od  kraja  2020.93,  povećano  po  
prosječnoj  stopi  od  80%  od  2020.  do  2021.  Države  članice  također  su  pružile  široku  paletu  ključnih  točaka  i  pokazatelja  
napretka,  postavljenih  na  nacionalnoj  razini,  usmjerenih  na  poboljšanje  građevinskog  fonda  i  smanjenje  njegove  
potrošnje  energije.  Potrebno  je  povećati  napore  u  praćenju  razvoja  građevinskog  fonda.  Prijedlog94  ažuriranja  Direktive  
o  energetskoj  učinkovitosti  zgrada

vrijednosti  potrošnje  primarne  i  finalne  energije  još  uvijek  nisu  u  skladu  s  njihovim  ciljevima  za  2030.

Prijavljene  nove  godišnje  uštede  energije  prema  obvezi  uštede  energije  iz  članka  7.  Direktive  o  energetskoj  učinkovitosti  
iznose  10  384  ktoe/god.  Ekvivalentan  iznos  nove  godišnje  štednje,

Apsolutna  finalna  potrošnja  energije  u  2021.  pala  je  u  18  država  članica  u  usporedbi  s  2005.,  dok  je

Analiza  izvješća  o  ciljevima  do  2020.  prema  članku  27.  Uredbe  o  upravljanju  –  Energetska  učinkovitost

povećao  se  u  8  država  članica,  pri  čemu  su  tri  od  tih  slučajeva  (Litva,  Malta  i  Poljska)  porasla  za  više  od  20%.  Godine  
2021.  sve  su  države  članice  iskusile  porast  ukupne  konačne  potrošnje  energije  u  usporedbi  s  2020.  Općenito,  stavljajući  
napredak  u  kontekst  puta  prema  2030.

Općenito,  većina  država  članica  postavlja  nacionalne  ciljeve  u  vezi  s  energetskom  sigurnošću  u  NECP-ovima  za  2019.  
Ovi  ciljevi  imaju  različite  oblike  i  kreću  se,  na  primjer,  od  izgradnje  i  korištenja  skladišta  energije  do  izgradnje  LNG  
terminala  ili  smanjenja  ovisnosti  o  uvozu  energije.  ove

To  je  najvjerojatnije  posljedica  oporavka  od  krize  izazvane  COVID-19,  iako  je  potrošnja  primarne  energije  ostala  niža  
nego  2019.  To  još  ne  odražava  zajedničke  napore  EU-a  da  smanji  potražnju  za  energijom  nakon  ruskog  agresorskog  
rata  protiv  Ukrajine.  Ako  se  trend  pada  nastavi  i  idućih  godina
to  bi  značilo  da  su  napravljena  strukturna  poboljšanja.
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U  skladu  s  člankom  32.  stavkom  4.  Uredbe  o  upravljanju.

Procjena  prvih  dugoročnih  strategija  obnove  prema  Direktivi  o  energetskoj  učinkovitosti  zgrada  (čl.  2a)
Kako  je  utvrđeno  u  Direktivi  o  energetskoj  učinkovitosti  zgrada  2010/31/EU.

Ova  stopa  iznosi  0,24%  godišnje  za  Cipar  i  Maltu.

EU  Opservatorij  za  fond  zgrada  ažuriran  je  2023.
COM(2021)  802  final.
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Nisu  sve  države  članice  postavile  nacionalne  ciljeve  za  fleksibilnost  energetskog  sustava.  Za  one  koji  jesu,  nacionalni  
ciljevi  razlikuju  se  u  smislu  prilagodljivosti  i  mjerljivosti.  Švedska  je  postavila  šest  nacionalnih  ciljeva  za  fleksibilna  
rješenja  za  prepoznavanje  i  uklanjanje  prepreka  i  promicanje  fleksibilnosti,  kao  što  je  odgovor  na  potražnju  i  
skladištenje.  Grčka  je  uspostavila  jasne  okvire  u  pogledu  sudjelovanja  i  rada  odgovora  na  potražnju,  postigavši  
napredak  u  privlačenju  odgovora  na  potražnju  za  energetska  tržišta.

Isto  vrijedi  i  za  smanjenje  ovisnosti  o  uvozu  energije  iz  zemalja  koje  nisu  članice  EU-a,  budući  da  je  samo  6  država  
članica  postavilo  mjerljive  ciljeve  i  ciljeve  u  ovom  području.  Među  zemljama  koje  su  postavile  namjenske  ciljeve  o  
ovisnosti  o  uvozu,  neke  su  izvijestile  da  nema  značajnog  napretka  (npr.  Grčka)  ili  su  čak  zabilježile  pogoršanje  situacije  
(npr.  Hrvatska,  Poljska).  Samo  su  Bugarska,  Italija  i  Estonija  zabilježile  određeni  napredak.  Ovisnost  EU-  a  o  uvozu  
fosilnih  goriva  uglavnom  je  bila  stabilna  tijekom  9  godina  koje  su  prethodile  izvještajnom  razdoblju,  budući  da  je  
porasla  za  samo  jedan  postotni  bod  u  2021.  u  usporedbi  s  2012.  Ovaj  pokazatelj  isključuje  posljedice  ruske  invazije  na  
Ukrajinu  budući  da  su  podaci  dostupno  samo  do  2021.  Zbog  odstupanja  država  članica  od  uvoza  ruskih  fosilnih  goriva,  
situacija  se  vjerojatno  značajno  promijenila.

obveze  jačaju  energetsku  sigurnost  EU-a..

Ukupan  iznos  energetskih  subvencija  u  EU-  u  porastao  je  na  216  milijardi  EUR  do  2021.  Kao  izravna  posljedica  
energetske  krize,  taj  je  iznos  dosegao  390  milijardi  EUR  2022.  Države  članice  stvorile  su  230  privremenih  instrumenata  
subvencija  kao  odgovor  na  krizu  cijena  energije ,  ukupne  procijenjene  vrijednosti  od  195  milijardi  eura.  Značajan  dio  
privremenih  instrumenata  bio  je  usmjeren  na  kućanstva  koja  su  dobila  93  milijarde  eura  potpore.  Potpore  sektoru  
cestovnog  prometa  dosegle  su  31  milijardu  eura,  dok  su  međusektorske  subvencije  iznosile  75  milijardi  eura.  Očekuje  
se  da  će  mnoge  od  ovih  mjera,  koje  su  poduzele  države  članice  za  zaštitu  kućanstava  te  komercijalnih  i  industrijskih  
potrošača,  biti  postupno  ukinute  2023 .

Države  članice  (IE,  EL,  ES,  FR,  IT,  CY,  RO)  bile  su  ispod  cilja  interkonekcije  do  2030.,  dok  su  četiri  (IE,  ES,  IT,  CY)  također  
ostale  ispod  cilja  interkonekcije  do  2020.  Potrebni  su  daljnji  napori  kako  bi  se  ispunili  ciljevi  za  2030.,  posebno  u  pogledu  
pravovremene  isporuke  planiranih  prekograničnih  projekata.

Komisija  nije  bila  u  mogućnosti  procijeniti  napredak  EU-a  prema  ciljevima  diversifikacije ,  a  time  i  energetske  sigurnosti  
jer  je  samo  7  država  članica  postavilo  bilo  kakav  cilj  ili  cilj.  Međutim,  gotovo  sve  zemlje  koje  su  postavile  takve  ciljeve  
diverzifikacije  zabilježile  su  određeni  napredak.

o  istraživanju  i  inovacijama  (R&I),  19  država  članica  dostavilo  je  podatke  o  mjerljivim  nacionalnim  ciljevima,  a  5  ih  je  
izvijestilo  o  usporedbi  s  ciljem.  Od  13  država  članica  koje  su  prijavile  podatke  i  za  2020.  i  za  2021.,  12  je  zabilježilo  porast  
ulaganja  u  istraživanje  i  inovacije  (AT,  CZ,  DE,  ES,  FR,  LT,  MT,  NL,  AT,  PT,  FI,  SE),  a  samo  jedna  blagi  pad  (EL).

Države  članice  uložile  su  dobre  napore  u  povećanje  prekograničnih  kapaciteta.  Završetak  različitih  projekata  od  
zajedničkog  interesa  trebao  bi  dodatno  poboljšati  razine  međusobne  povezanosti.  Ipak,  sedam

Što  se  tiče  istraživanja,  inovacija  i  konkurentnosti,  20  država  članica  izvijestilo  je  o  mjerama  za  provedbu  ciljeva  i  politika  
u  okviru  Europskog  strateškog  plana  za  energetsku  tehnologiju.  Većina  država  članica  izvijestila  je  o  sveobuhvatnim  
programima  financiranja  istraživanja  koji  podržavaju  razvoj  tehnologija  uključenih  u  djelokrug  radnih  skupina  za  
provedbu  Plana.  Što  se  tiče  javne  potrošnje

Napredak  do  2021.  prema  cilju  razvijanja  sposobnosti  suočavanja  s  ograničenom  ili  prekinutom  opskrbom  izvora  
energije  čini  se  pozitivnim,  pri  čemu  je  većina  zemalja  postigla  značajan  napredak  u  otpornosti  svojih  plinskih  i  
energetskih  sustava.
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Nije  moguće  napraviti  strukturnu  usporedbu  raspoloživog  i  potrebnog  financiranja  za  postizanje  ciljeva  i  doprinosa  
koje  su  države  članice  odredile  u  svojim  NECP-ovima.  Podaci  su  često  nepotpuni  ili  nedosljedni,  ne  omogućuju  
strukturiranu  usporedbu.  U  sljedećem  izvještajnom  ciklusu,  it

.

Dugogodišnji  trend  pada  subvencija  za  fosilna  goriva  prekinut  je  krizom.  Otprilike  polovica  subvencija  za  fosilna  goriva  
(58  milijardi  eura)  bit  će  obustavljena  2024.  ili  su  kratkoročne.  Za  preostalih  oko  1%  (1,7  milijardi  eura)  postoji  krajnji  
datum  u  srednjem  roku  (2025.-2030.).  Za  preostalih  52%  (64  EUR

cijene  energije  se  vraćaju  na  stabilne  razine.

To  je  povećanje  od  48  %  u  usporedbi  s  2021.  Štoviše,  postoji  veliki  porast  novoprovedenih  politika  i  mjera,  što  bi  moglo  
biti  posljedica  potrebe  država  članica  da  provedu  nove  politike  i  mjere  kako  bi  ispunile  svoje  klimatske  i  energetske  
ciljeve  do  2030.

Udio  kućanstava  koja  ne  mogu  dovoljno  grijati  svoje  domove  pao  je  u  većini  država  članica  2021.  Samo  je  Španjolska  
izvijestila  o  snažnom  porastu  između  2019.  i  2021.  Uz  značajnu  geografsku  raznolikost  sve  su  države  članice  pogođene,  
iako  se  brojke  kreću  od  1,4  %  u  Finskoj  na  22,5%  u  Bugarskoj.  Treba  napomenuti  da  ove  brojke  još  ne  odražavaju  
povećanje  broja  kućanstava  koja  ne  mogu  održavati  svoje  domove  dovoljno  toplima  2022.  godine  kao  rezultat  skoka  
cijena  energije  (vidi  odjeljak  1.1).  U  isto  vrijeme,  države  članice  su  prošle  zime  uvele  značajan  broj  hitnih  mjera  koje  su  
pridonijele  ograničavanju  utjecaja  energetske  krize  na  najugroženija  kućanstva.

Kriza  je  dovela  do  privremenog  porasta  subvencija  za  fosilna  goriva  (prvenstveno  prirodnog  plina  i  goriva  za  ceste),  
dosegnuvši  123  milijarde  EUR  u  2022.  Unatoč  godišnjem  razvoju  obnovljivih  izvora  energije  koji  raste  svake  godine,  
subvencije  isplaćene  obnovljivim  energijama  pale  su  s  88  milijardi  EUR  u  2020.  na  EUR  86  milijardi  u  2021.  i  na  87  
milijardi  EUR  u  2022.  To  je  uglavnom  zbog  tržišnih  instrumenata  subvencioniranja  kao  što  su  feed-in  premije  i  ugovori  
za  razliku.  U  vremenima  visokih  tržišnih  cijena  naknade  su  tekle  od  proizvođača  obnovljive  energije  prema  vladama.

Temeljni  napredak  prema  postizanju  ambicija  za  2030.  postignut  je  zahvaljujući  tome  što  države  članice  osiguravaju  
odgovarajuće  i  vjerodostojne  politike  i  mjere,  kao  i  potrebno  financiranje,  kako  bi  poduprle  svoje  ciljeve  i  doprinose,  
kako  je  navedeno  u  njihovim  NECP-ovima  i  zakonodavstvu  dogovorenom  na  razini  EU-a .  U  2023.  ovo  izvješćivanje  prvi  
put  obuhvaća  svih  pet  dimenzija  energetske  unije  na  integriran  način.  Ukupan  broj  prijavljenih  pojedinačnih  politika  i  
mjera  porastao  je  s  2  052  u  202198  na  3  039  u  2023.  U  prosjeku  postoji  113  pojedinačnih  politika  i  mjera  po  državi  
članici.
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Države  članice  koriste  različite  pristupe  rješavanju  energetskog  siromaštva,  temeljene  ili  na  kvantitativnim  ciljevima  ili  
više  kvalitativnim  procjenama.  Dok  su  neke  zemlje  napredovale,  druge  se  suočavaju  s  izazovima  u  pružanju  jasnih  
procjena  napretka.  Energetsko  siromaštvo  čvrsto  je  priznato  u  zakonu  EU-a:  države  članice  snose  odgovornost  za  
procjenu  broja  kućanstava  u  energetskom  siromaštvu  unutar  svojih  teritorija  i  provedbu  mješavine  strukturnih  i  
socijalnih  politika  ako  postoji  značajna  učestalost97 .

2.2.  Politike  i  mjere  za  postizanje  ciljeva,  ciljeva  i  doprinosa  EU-a  i  zemalja  članica  za  2030

milijardi)  ovih  subvencija  za  fosilna  goriva,  ili  još  nema  datuma  završetka  ili  je  datum  završetka  određen  nakon  2030.  
godine96

97

98

96 Pojedinosti  o  subvencijama  za  fosilna  goriva  prikazane  su  u  popratnom  izvješću  o  subvencijama  za  energiju  u  Europi.

Kao  što  je  objavljeno  u  skladu  s  člankom  18.  Uredbe  o  upravljanju.
Članak  3.  Uredbe  (EU)  2018/1999.
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Na  razini  EU-a,  prvi  poziv  za  dostavu  prijedloga  u  okviru  EU  mehanizma  financiranja  obnovljivih  izvora  energije  objavljen  
je  2023.  Poziv  se  temelji  na  dobrovoljnom  sudjelovanju  Luksemburga  kao  zemlje  doprinositeljice  koja  uplaćuje  40  
milijuna  eura  u  mehanizam,  dok  je  Finska  zemlja  domaćin  u  kojem  Izgradit  će  se  solarni  PV  projekti  koji  će  generirati  
obnovljivu  energiju  ukupnog  kapaciteta  do  400  MW.  Sljedećih  15  godina  Luksemburg  i  Finska  dijelit  će  statističke  koristi  
od  električne  energije  proizvedene  podržanim  projektima.  Komisija  trenutačno  organizira  sljedeći  poziv  za  dostavu  
prijedloga  2024.

stoga  će  biti  važno  povećati  dostupnost,  dosljednost  i  usporedivost  prijavljenih  informacija.

U  2023.  CEF  za  energiju  i  njegov  prozor  na  obnovljivu  energiju  i  prekogranične  projekte  bio  je

2.3.  Regionalna  suradnja

Regionalna  suradnja  oko  obnovljivih  izvora  energije  dobiva  na  zamahu,  osobito  u  offshore  sektoru.

Povećana  regionalna  suradnja  može  ojačati  učinak  i  koherentnost  energetske  unije  u  njezinih  pet  dimenzija.  Većina  
država  članica  izvijestila  je  o  svom  napretku  u  provedbi  regionalne  suradnje,  a  većina  ih  je  izvijestila  o  određenom  
napretku  u  barem  jednoj  od  svojih  inicijativa  ili  projekata  regionalne  suradnje.  Prijavljeni  projekti  ili  inicijative  regionalne  
suradnje  obuhvaćaju  pet  dimenzija,  iako  je  većina  usredotočena  na  energetsku  sigurnost,  unutarnje  energetsko  tržište  
i  dekarbonizaciju,  s  manjim  brojem  projekata  ili  inicijativa  povezanih  s  energetskom  učinkovitosti  ili  istraživanjem,  
inovacijama  i  konkurentnošću.

Države  članice  izvijestile  su  samo  u  ograničenoj  i  različitoj  mjeri  o  budućim  učincima  emisija  onečišćivača  zraka  koji  
proizlaze  iz  provedbe  politika  i  mjera  navedenih  u  njihovim  NECP-ovima.  Dok  dvije
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uštede  stakleničkih  plinova.  Uštede  iznose  407  Mt  CO2-eq  u  2025.,  703  Mt  u  2030.,  577  Mt  u  2035.  i  537  Mt  u  2040.  Čini  
se  da  su  prijavljene  uštede  nepotpune,  s  obzirom  na  to  da  je  pad  nakon  2030.

Marienborška  deklaracija  i  Baltic  Offshore  Wind  Joint  Declaration.

nije  u  skladu  s  očekivanjima  povećanja  ušteda  tijekom  vremena.

Nadovezujući  se  na  suradnju  u  okviru  Energetske  suradnje  Sjevernih  mora  (NSEC)  i  Plana  međusobnog  povezivanja  
Baltičkog  energetskog  tržišta  (BEMIP),  zemlje  oko  Sjevernog  mora  i  Baltičkog  mora  potpisale  su  nekoliko  deklaracija99  
i  memoranduma  o  razumijevanju  u  pogledu  zajedničkog  razvoja  offshore  potencijala  dva  morska  bazena.  Štoviše,  
europski  ministri  energetike  sastali  su  se  više  od  20  puta  u  različitim  formatima  (npr

realiziran  kroz  dva  uspješna  poziva.  Pružili  su  podršku  pučinskom  vjetroparku  ELWIND,  koji  su  razvile  Estonija  i  Latvija,  
projektu  lanca  vrijednosti  vodika  CICERONE,  koji  su  razvile  Španjolska,  Italija,  Nizozemska  i  Njemačka,  pučinskom  
vjetroparku  SLOWP,  koji  su  razvili  Estonija  i  Luksemburg,  i  kopnenom  cross-  granični  vjetropark  ULP-RES.  U  2021.  i  2022.  
ukupno  je  1,64  milijarde  eura  bespovratnih  sredstava  CEF-a  dodijeljeno  ključnim  infrastrukturnim  projektima  od  
zajedničkog  interesa.

U  pogledu  učinaka  i  troškova  politika  i  mjera,  18  država  članica  prijavilo  je  kvantitativne  ex  ante

neformalni,  izvanredni  i  sastanci  Vijeća  TTE)  od  siječnja  2022.

Države  članice  prijavljuju  utjecaje  za  (gotovo  sve  svoje)  politike  i  mjere,  većina  pokriva  (mnogo)  manji  
udio  politika  i  mjera,  a  šest  država  članica  nije  prijavilo  utjecaje  na  kvalitetu  zraka  i  emisije  u  zrak  ni  
za  jednu  politiku  i  mjeru.  Većina  država  članica  izvjestitelja  prijavila  je  smanjenje  po  onečišćujućoj  
tvari  (NOx,  NH3,  PM2,5,  SO2,  NMVOC)  kao  rezultat  provedbe  politika  i  mjera,  pri  čemu  su  učinci  jasniji  
za  neke  onečišćujuće  tvari  (npr.  SO2)  nego  za  druge  (npr.  NH3,  PM2,5).

99
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Nekoliko  država  članica  izvješćuje  o  napretku  u  regionalnoj  suradnji  putem  regionalnih  foruma  kao  što  su  Pentalateralni  
energetski  forum  i  NSEC,  kroz  strategije  kao  što  je  Strategija  EU-a  za  jadransko-jonsku  regiju100  i  kroz  suradnju  u  
kontekstu  tehničkih  energetskih  projekata  koji  se  provode  putem  Europske  mreže  prijenosnog  sustava  Operatori  za  
električnu  energiju,  programi  Interreg  i  Connecting  Europe  Facility.

Energetska  kriza  koja  je  zahvatila  EU  pokazala  je  važnost  spremnosti  i  otpornosti.  Istodobno,  koordinacija  na  razini  EU-a  i  
zajedničko  djelovanje  između  EU-a  i  država  članica  pokazali  su  se  učinkovitima,  što  je  rezultiralo  povećanim  jedinstvom  
među  državama  članicama  i  većim  geopolitičkim  utjecajem  i  težinom  EU-a.  U  budućnosti  će  i  otpornost  i  usklađenost  
djelovanja  država  članica  i  EU-a  ostati  ključni  za  osiguravanje  energetske  sigurnosti,  povećanje  energetske  neovisnosti  EU-
a  i  dovršetak  prijelaza  na  čistu  energiju.  Nedavni  razvoj  događaja  također  je  istaknuo  da  je  energetska  sigurnost  ključna  
za  ekonomsku  sigurnost  EU-a  jer  većina  gospodarskih  sektora  ovisi  o  stabilnoj  opskrbi  energijom  i  opskrbnim  lancima.

Mnoge  države  članice  ograničavaju  opseg  svojih  dijaloga  o  klimi  i  energiji  na  više  razina  na  razvojni  proces  NECP-a,  dok  
Uredba  o  upravljanju  traži  sveobuhvatniji  okvir,

2.4.  Dijalog  na  više  razina

Komisija  će  nastaviti  blisko  surađivati  i  s  Parlamentom  i  s  Vijećem  u  cilju  pronalaženja,  prije  isteka  sadašnjeg  mandata  
Komisije,  pravednih,  uravnoteženih,  a  opet  ambicioznih  sporazuma  o  izvanrednim  inicijativama  Europskog  zelenog  plana.  
To  bi  EU-u  omogućilo  da  izgradi  čvrstu  zakonodavnu  osnovu  i  usredotoči  se  na  njezinu  provedbu  kako  bi  odgovorila  na  
izazove  da  postane  prvi  klimatski  neutralni  kontinent.  U  isto  vrijeme  do  30.  lipnja  2024.,  nakon  ocjene  Komisije  i  preporuka  
o  njihovim  nacrtima,  države  članice  morat  će  dovršiti  svoje  ažurirane  nacionalne  energetske  i

zahtijevajući  od  država  članica  da  uspostave  dijalog  na  više  razina  koji  će  pokrivati  različite  scenarije  za  energetske  i  
klimatske  politike,  uključujući  dugoročne,  te  da  pregledaju  napredak.
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Dijalog  na  više  razina  temeljni  je  alat  za  dobivanje  mišljenja  u  cijelom  društvu  o  potrebi  za  energetskom  tranzicijom  i  
postizanjem  klimatskih  i  energetskih  ambicija  2030.  Većina  država  članica  izvijestila  je  o  aktivnostima  vezanim  uz  uspostavu  
nacionalnih  dijaloga  o  klimi  i  energiji  na  više  razina,  pozivajući  se  na  stvaranje  različitih  foruma,  platformi  i  odbora  za  
angažiranje.  Oni  su  uključivali  lokalne  vlasti,  organizacije  civilnog  društva,  poslovnu  zajednicu,  investitore,  druge  relevantne  
dionike  i  širu  javnost.

3.

Međutim,  razina  zrelosti,  sofisticiranosti  i  strukture  tih  dijaloga  znatno  se  razlikuju  među  državama  članicama.  Neke  
države  članice  upućuju  na  strukture  ili  metode  koje  su  bile  na  snazi  nekoliko  godina,  čak  i  prije  nego  što  je  Uredba  o  
upravljanju  stupila  na  snagu,  dok  se  druge  države  članice  pozivaju  na  procese  koji  su  na  snazi  od  2022.  ili  koji  su  u  
postupku  uspostave.

Strategija  EU-a  za  jadransko-jonsku  regiju  (ec.europa.eu)

ZAKLJUČAK,  IZGLEDI  i  PREOSTALI  IZAZOVI

Nekoliko  država  članica  uspjelo  je  staviti  svoj  proces  u  perspektivu,  ističući  redovitost  i  trajnost  svojih  inicijativa,  
kvalificirajući  i  kvantificirajući  svoje  aktivnosti,  ishode  i  postignute  učinke,  dok  su  druge  države  članice  radije  navele  svoje  
konzultacije  i  događaje  bez  objašnjenja  cjelokupnog  pristupa  ili  kako  njihove  su  inicijative  međusobno  povezane.  
Uključivanje  lokalnih  vlasti  bilo  je  snažno  usmjereno  u  nekoliko  država  članica,  ali  se  ne  primjenjuje  u  značajnoj  mjeri.
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klimatski  planovi  (NECP).  Detaljnim  određivanjem  načina  na  koji  će  svaka  država  članica  izvršiti  ključnu  zadaću  provedbe  
Europskog  zelenog  plana  do  2030.,  ovi  će  planovi  biti  u  središtu  strategije  EU-a  i  država  članica  prema  naprednijim  
ciljevima  i  ambicijama  energetske  unije.

Nadalje,  došlo  je  vrijeme  da  se  razmisli  o  cilju  stakleničkih  plinova  za  2040.  Ovaj  bi  cilj  trebao  predstavljati  vjerodostojne  
i  mjerljive  korake  prema  dugoročnom  cilju  klimatske  neutralnosti  za  2050.  godinu.  Postavljanje  cilja  za  GHG  do  2040.  će

EU  je  uspio  uspješno  proći  kroz  nedavne  poteškoće,  ali  ostaje  nekoliko  velikih  izazova.  S  njima  će  se  morati  pozabaviti  u  
kratkom  ili  srednjem  roku  kako  bi  se  ojačala  otpornost  i  suverenitet  EU-a  u  energetici,  pomogla  konkurentnost  njegove  
industrije,  osigurala  održiva  radna  mjesta  i  klimatska  neutralnost  učinila  stvarnošću  za  buduće  generacije.  U  nastavku  
je  detaljno  navedeno  nekoliko  područja  koja  treba  razmotriti.

Proizvodnja  fosilnih  goriva  u  EU  rekordno  niska  jer  potražnja  pada  |  Žar  (ember-climate.org)

povećati  dugoročnu  predvidljivost  za  ulagače ,  a  istovremeno  omogućiti  troškovno  učinkovitu  energetsku  tranziciju,  
povećavajući  konkurentnost  industrije  EU-  a  i  učvršćujući  poziciju  EU-a  kao  globalnog  lidera  u  tranziciji  čiste  energije.  Ni  
put  prema  klimatskoj  neutralnosti,  ni  sigurnost  opskrbe  ni  pristupačnost  ne  mogu  se  uzeti  zdravo  za  gotovo.  Stoga  
upravljanje  klimom  i  energijom  u  budućnosti  treba  omogućiti  EU-u  i  državama  članicama  da  se  pozabave  preostalim  
izazovima  i  osiguraju  da  Unija  ostane  konkurentan  globalni  igrač.

1)  Modernizirana  arhitektura  politike  i  upravljanja  energijom  i  klimom  u  EU-u  nakon  2030
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2)  Dati  veliki  poticaj  konkurentnosti  i  industrijskom  vodstvu  EU-a

Zahvaljujući  prijedlozima  'fit  for  55'  i  planu  REPowerEU,  EU  je  sada  gotovo  u  potpunosti  opremljena  zakonodavnim  i  
nezakonodavnim  alatima  za  postizanje  prijelaza  na  čistu  energiju  putem  sigurne,  pristupačne  i  konkurentne  energije.  S  
obzirom  na  nadolazeću  reviziju  Uredbe  o  upravljanju  2024.,  možda  će  biti  potrebno  ponovno  razmotriti  arhitekturu  
upravljanja  klimom  i  energijom  u  EU-u  i  političku  arhitekturu .  Od  početka  ruske  invazije  na  Ukrajinu,  energetska  
koordinacija  i  djelovanje  na  razini  EU-a  bili  su  ključni  za  uspješno  ublažavanje  utjecaja  energetske  krize.  Strateška  
koordinacija  energetske  politike  na  razini  EU-a  važna  je  za  postizanje  energetskih  ciljeva  EU-a,  uključujući  postupno  
ukidanje  uvoza  ruskih  fosilnih  goriva  do  2027.  i  izgradnju  strateške  energetske  autonomije.  Pregled  okvira  upravljanja  
energijom  i  klimatskim  djelovanjem  treba

Konkurentnost  EU-  a  važna  je  zaštita  tehnološkog  suvereniteta  EU-a  i  neovisnosti  njezina  energetskog  sustava.  Sadašnja  
Komisija  smatra  održavanje  i  jačanje  konkurentnosti  EU  od  strateške  važnosti.  Očituje  se  to  zahtjevom  predsjednika  
Komisije  Mariju  Draghiju  da  pripremi  posebno  izvješće  o  budućnosti  europske  konkurentnosti.  Konkurentne  europske  
tvrtke  i  snažna  proizvodna  osnova  za  čiste  tehnologije  ključni  su  za  postizanje  energetskih  ciljeva  EU-a.  Inflacija  je  i  dalje  
visoka.  To  utječe  na  prijelaz  na  čistu  energiju,  a  posebno  na  ulaganja  u  obnovljive  izvore  energije  i  energetsku  
učinkovitost  koja  su  kapitalno  intenzivna.  Iako  su  se  cijene  prirodnog  plina  nakon  krize  stabilizirale,  one  su  još  uvijek  na  
dvostruko  višim  razinama  od  pretkriznih101,  a  EU  doživljava  konstantno  više

odražavaju  promjene  koje  je  donio  paket  „sposoban  za  55”  i  jačaju  sposobnost  EU-a  da  ispuni  svoje  ciljeve.  To  bi  bilo  
ključno  za  vođenje  primjerom  i  uvjeravanje  međunarodnih  partnera  da  i  oni  ostvaruju  tranziciju  na  čistu  energiju,  
počevši  od  globalnih  ciljeva  za  energetsku  učinkovitost  i  obnovljivu  energiju  do  COP  28  na  kraju  godine.
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Regulatorni  i  financijski  okvir  EU-a  nastoji  premostiti  jaz  između  istraživanja  i  inovacija  (R&I)  i  prihvaćanja  tržišta  u  
novim  ili  ranim  fazama  sektora  čiste  tehnologije.  Komisija  će  nastaviti  podupirati  istraživanje  i  inovacije  u  bliskom  
partnerstvu  s  industrijom  kako  bi  se  ubrzao  razvoj  čistih  tehnologija  i  ojačala  proizvodna  baza  EU-a.  Konkretno,  
ciljana  pravila  o  zelenoj  javnoj  nabavi  mogla  bi  pomoći  u  daljnjem  mobiliziranju  privatnih  ulaganja  za  potporu  
novoosnovanim  i  proširenim  poduzećima  u  EU-u.  Poslovno  okruženje  za  mala  i  srednja  poduzeća  poboljšat  će  se  
provjerom  konkurentnosti  svakog  novog  zakona  i  prijedlogom  zakona  koji  će  smanjiti  obveze  izvješćivanja  na  
razini  EU  za  25%.  Početak  dijaloga  o  čistoj  tranziciji  s  industrijom  također  podržava  stvaranje  poslovnog  modela  za  
dekarbonizaciju  industrije  (npr.  čelik,  baterije).  U  isto  vrijeme,  EU  će  pojačati  zaštitu  svoje  industrije  od  poremećaja  
tržišta  od  strane  zemalja  koje  nisu  članice  EU-a.  Pokretanje  antisubvencijske  istrage  o  električnim  vozilima  koja  
dolaze  iz  Kine  prvi  je  korak.  Pametne,  inovativne  tehnologije  već  igraju  temeljnu  ulogu  u  analizi  i  optimizaciji  
energetskih  sustava.  U  tom  kontekstu,  kao  i  za  istraživanje  i  inovacije,  očekuje  se  porast  uloge  umjetne  inteligencije .  
Komisija  radi  na  minimalnim  globalnim  standardima  za  sigurnu  i  etičku  upotrebu  umjetne  inteligencije.  Budućnost  
naše  industrije  čistih  tehnologija  mora  se  stvoriti  u  Europi.

Usvajanjem  Zakona  o  smanjenju  inflacije,  SAD  ulaže  javni  novac  u  poticanje  ekološki  održive  potrošnje,  proizvodnje  
i  ulaganja,  uglavnom  kroz  ciljane  porezne  olakšice  (s  ukupno  500  milijardi  USD,  od  čega  je  60%  usmjereno  na  
energetski  sektor).  U  isto  vrijeme,  Kina  je  vodeća  u  podršci  čistim  tehnologijama103  iako  je  gospodarstvo  
usmjereno  na  ulaganja.  Kina  proizvodi  goleme  količine  subvencioniranih  solarnih  fotonaponskih  panela  i  
zadovoljava  snažnu  potražnju  na  tržištu  EU.

cijene  energije  nego  u  drugim  regijama  u  svijetu102.  U  prijelazu  na  čistu  energiju  morat  će  se  osigurati  siguran,  
jeftin,  siguran  i  stabilan  pristup  električnoj  energiji.  Visoke  cijene  energije  stvaraju  konkurentski  nepovoljan  položaj  
ne  samo  za  proizvodnju  u  EU-u,  već  i  za  globalnu  utrku  čistih  tehnologija.

Pouzdan  pristup  određenim  sirovinama  sve  je  veća  briga  unutar  EU-a.  Takav  pristup  bit  će  ključan  za  prijelaz  na  
čistu  energiju  i  konkurentnost  industrije  EU-a.  Većina  zelenih  tehnologija  zahtijeva  značajne  količine  metala  i  
minerala,  poput  bakra,  litija  i  kobalta.

3)  Osigurajte  pouzdane  zalihe  kritičnih  sirovina

Kroz  Zakon  o  industriji  s  nultom  neto  mrežom  kao  dio  industrijskog  plana  Green  Deal-a,  Komisija  ima  za  cilj  
povećati  konkurentnost  EU-a  i  njezine  domaće  proizvodne  kapacitete  s  obzirom  na  tehnologije  s  nultom  neto  
mrežom.  Kako  bi  ostala  konkurentna,  EU  mora  izgraditi  kapacitete  koji  iskorištavaju  sve  relevantne  tehnologije  na  
najučinkovitiji  način  pružanjem  prikladnog  pravnog  okvira.  Komisija  predstavlja  europski  paket  za  energiju  vjetra  
kako  bi  odgovorila  na  specifične  izazove  u  sektoru  energije  vjetra.  Ključne  značajke  ovog  paketa  uključivat  će  
radnje  za  daljnje  ubrzanje  izdavanja  dozvola,  poboljšanje  dražbenih  sustava  diljem  EU-a,  vještine,  pristup  
financiranju  i  stabilne  opskrbne  lance.  Osim  toga,  u  okviru  bilateralnih  trgovinskih  sporazuma  ili  kroz  net-zero  
industrijska  partnerstva,  EU  bi  mogao  surađivati  s  odabranim  zemljama  koje  nisu  članice  EU-a  koje  imaju  
odgovarajuće  industrijske  kapacitete  i  niže  troškove  proizvodnje.
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Strateške  perspektive:  Natjecanje  u  novoj  industrijskoj  eri  bez  ugljika

Energetska  kriza  i  rat  u  Ukrajini  doveli  su  do  eksponencijalnog  povećanja  i  konvergencije  cijena  između  
Europe  i  Azije  i  privremenog  pogoršanja  nepovoljne  razlike  u  cijenama  EU-a  i  SAD-a  (npr.  čak  i  prije  vrhunca  u  
ljeto  2022.,  struja  i  plin  u  EU-u  cijene  su  bile  između  2  do  5  odnosno  3  do  5  puta  više  od  američkih  cijena).  To  bi  
se  vjerojatno  moglo  nastaviti  u  nadolazećem  desetljeću  (jeftiniji  američki  plin  i,  posebice,  električna  energija).
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Zakon  o  industriji  zahtijeva  ukupno  92  milijarde  eura  u  razdoblju  2023.-2030.

Očekuje  se  da  će  se  globalna  potražnja  za  zalihama  rijetkih  zemalja  koji  se  koriste  u  vjetroturbinama  povećati  pet  puta  do  2050.,  očekuje  
se  da  će  se  potražnja  za  niklom  koji  se  koristi  u  baterijama  povećati  za  15  puta  do  2040.,  očekuje  se  da  će  se  potražnja  za  litijem  koji  se  
koristi  u  električnim  vozilima  povećati  za  57-  puta  do  2050.,  očekuje  se  da  će  potražnja  za  metalima  platinske  skupine  koji  se  koriste  u  
vodikovim  gorivim  ćelijama  porasti  970  puta  do  2050.  (izvor:  COM(2023)  160  final).
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COM(2023)  376  final;  na  temelju  SWD  (2023)  68  final  i  COM/2022/438  final.  Osim  toga,  Net-Zero

Paket  održivog  financiranja,  13.  lipnja  2023

Prijedlog  Komisije  za  Zakon  o  kritičnim  sirovinama  ima  za  cilj  osigurati  pristup  sigurnoj  i  održivoj  opskrbi  tim  
materijalima.  Napredak  prema  kružnoj  upotrebi  materijala  također  može  poboljšati  sigurnost  opskrbe  EU-a  kritičnim  
sirovinama.  Čini  se  da  su  potrebne  daljnje  radnje  usmjerene  na  diverzifikaciju  pristupa  sirovinama.  Nadalje,  Komisija  
je  najavila  da  će  uspostaviti  novi  klub  kritičnih  sirovina  za  sve  zemlje  istomišljenika  koje  su  spremne  ojačati  globalne  
opskrbne  lance,  ojačati  Svjetsku  trgovinsku  organizaciju  i  jačati  provedbu  u  borbi  protiv  nepoštene  trgovinske  prakse.

4)  Osigurajte  potrebna  ulaganja  za  prijelaz  na  čistu  energiju

rizike  i  posljedice  pretjerane  ovisnosti  o  jednoj  drugoj  zemlji,  a  Kina  je  već  uvela  izvozna  ograničenja  za  galij  i  germanij,  
koji  su  ključni  za  poluvodiče  i  solarne  ploče.

možda  izašli  oslabljeni  iz  ove  krize ,  a  cijene  prirodnog  plina  i  električne  energije  danas  su  još  uvijek  dvostruko  veće  od  
onih  prije  krize108 .  Prijelaz  na  više  elektrificirani,  dekarbonizirani  i  decentralizirani  energetski  sustav  dovest  će  
potrošača  doista  u  vozačko  sjedalo  akcije  dekarbonizacije  zahvaljujući  pojavi  inovativnih  modela  osnaživanja  potrošača  
koji  su  usredotočeni  na  kolektivnu  vlastitu  potrošnju  i  dijeljenje  energije.

Prema  Međunarodnoj  agenciji  za  energiju,  kako  potražnja  raste,  opskrba  bi  mogla  biti  sve  više  ograničena104
za  određene  sirovine.  Dok  se  predviđa  da  će  potražnja  EU  za  kritičnim  sirovinama  dramatično  porasti,  ona  uvelike  
ovisi  o  uvozu  iz  nekoliko,  često  kvazimonopolističkih  zemalja  koje  nisu  članice  EU  (npr.  EU  dobiva  98%  svojih  zaliha  
rijetkih  zemalja  i  93%  svog  magnezija  iz  Kine ) .  Nedavna  kriza  je  pokazala

Prava  energetska  unija  treba  osigurati  pristupačne  cijene  energije  za  dobrobit  svih,  već  u  kratkom  roku.  Potrošači  i  
društvo  odigrali  su  važnu  ulogu  u  upravljanju  utjecajem  energetske  krize  smanjivanjem  svoje  potražnje  za  energijom,  
iako  je  to  mnogima  pogoršalo  financijske  poteškoće.  Međutim,  oni

5)  Osigurati  pristupačne  cijene  energije  i  osigurati  jaku  zaštitu  i  osnaživanje  potrošača

RMIS  -  Informacijski  sustav  sirovina  (europa.eu)
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Kako  bi  se  postigli  ambiciozni  ciljevi  za  2030.,  ulaganja  u  prijelaz  na  čistu  energiju  morat  će  se  znatno  povećati,  dok  se  
očekuje  da  će  javna  sredstva  biti  ograničena.  U  svom  izvješću  o  strateškom  predviđanju  za  2023.  Komisija  je  procijenila  
da  je  za  postizanje  ciljeva  Europskog  zelenog  plana  i  REPowerEU  potrebno  620  milijardi  EUR  dodatnih  godišnjih  
ulaganja106 .  Iako  će  europski  financijski  instituti  poput  Europske  investicijske  banke  i  Europske  banke  za  obnovu  i  
razvoj  igrati  ključnu  ulogu,  najveći  dio  ulaganja  morat  će  doći  iz  privatnog  sektora.  EU  mora  stvoriti  privlačno  okruženje  
za  ulaganje  i  iskoristiti  privatno  financiranje.  U  tu  svrhu  EU  radi  na  uspostavljanju  čvrstog  okvira  održivog  
financiranja107  za  usmjeravanje  više  privatnog  kapitala  prema  zelenoj  i  održivoj  tranziciji,  uključujući  obnovljivu  
energiju.  Dugoročna  predvidljivost  politike  važan  je  čimbenik  potrebnih  ulaganja .  Pojednostavljen  i  manje  birokratski  
pristup  potpori  EU-a  (posebno  za  zajmove  i  jamstva  za  zajmove)  poboljšao  bi  privlačnost  jedinstvenog  tržišta  za  zelena  
ulaganja  i  podupro  utjecaj  privatnih  ulaganja  kroz  proračun  EU-a.
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6)  Unaprijediti  energetska  tržišta,  energetske  mreže  i  dodatno  integrirati  energetski  sustav

pred  energetskom  krizom.  Smanjit  će  utjecaj  fosilnih  goriva  na  cijene  energije  i  potaknuti  prihvaćanje  čistijih  i  
fleksibilnijih  rješenja.  Ipak,  i  dalje  postoje  značajne  prepreke  prihvaćanju  odgovarajućih  poslovnih  modela  i  
tehničkih  rješenja  kao  što  su  pametne  mreže.  Daljnja  integracija  maloprodajnih  tržišta  može  zahtijevati  istraživanje  
inovativnih  alata  i  poticaja  za  ubrzavanje  čiste  i  pravedne  tranzicije.

provedba  načela  'energetska  učinkovitost  na  prvom  mjestu'  ostaje  ključna.

konkurentnost.  Prema  procjenama,  postizanje  naših  REPowerEU  ciljeva  zahtijevat  će  otvaranje  više  od  3,5  milijuna  
radnih  mjesta110  do  2030.,  što  znači  više  nego  utrostručenje  postojeće  radne  snage  od  procijenjenih  1,5  milijuna  
radnika.  To  su  poslovi  u  samom  sektoru  čiste  energije,  ali  i  u  proizvodnji,  građevinarstvu
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Ovi  programi  osiguravaju  da  potrošači  mogu  imati  koristi  od  umjerenih  cijena  električne  energije  koja  proizlazi  iz  
obnovljive  energije  proizvedene  izvan  lokacije.  Za  poštenu  i  pravednu  tranziciju  važno  je  da  su  takvi  programi  
dostupni  kućanstvima  s  niskim  primanjima  i  da  su  potrošači  dovoljno  informirani  i  da  im  se  pruži  jak  skup  prava,  
zakonske  zaštite  i  mjera  podrške,  kako  na  nacionalnoj  tako  i  na  razini  EU-a.  Daljnja  primjena  pametnih  brojila  u  
kućanstvima  bit  će  ključna  za  osnaživanje  potrošača  i  poticanje  pametnijih  obrazaca  potrošnje  energije  i  uštede  
energije.  U  pograničnim  regijama  lokalna  prekogranična  suradnja  u  energetskom  sektoru  može  pomoći  u  
rješavanju  problema  manjeg  broja  ljudi  koji  ondje  žive  pridonoseći  gospodarskoj  revitalizaciji  tih  područja.  EU  će  
morati  nastaviti  igrati  ključnu  ulogu  u  pomaganju  javnosti  u  cjelini
ostati  pokretačka  snaga  tranzicije  zelene  energije  i  osigurati  pošten  i  pravedan  prijelaz.  Osim  ovoga,

Digitalizacija,  fleksibilnost  i  odgovor  na  potražnju  igrat  će  ključnu  ulogu  u  dobro  funkcionirajućem  čistom  i  
decentraliziranom  energetskom  sustavu.  EU  je  usvojio  sveobuhvatan  zakonodavni  okvir  za  rješavanje  tih  izazova.  
Osim  toga,  Komisija  je  predložila  strukturnu  reformu  dizajna  tržišta  električne  energije

Nedostatak  vještina  i  radne  snage  predstavlja  usko  grlo  u  provedbi  prijelaza  na  čistu  energiju  i  za  EU

7)  Rješavanje  nedostatka  vještina  i  radne  snage  u  energetskom  sektoru

Energetski  sustav  EU-a  budućnosti  morat  će  se  integrirati  i  nositi  se  sa  sve  većom  decentralizacijom.  Energetske  
mreže  moraju  se  hitno  ojačati,  a  bit  će  potrebne  i  prilagodbe  energetskog  tržišta.  Čisti,  učinkoviti  i  integrirani  
energetski  sustav  zahtijevat  će  značajna  ulaganja  u  prijenosne  i  distribucijske  mreže  kako  bi  se  osigurale  
međusobne  veze,  prilagodile  decentraliziranoj  proizvodnji  i  odgovoru  na  strani  potražnje  te  omogućio  prodor  
visokog  udjela  jeftine  obnovljive  energije.  Nadolazeći  akcijski  plan  za  mreže  predložit  će  važne  korake  u  tom  
smjeru.  Uloga  umjetne  inteligencije  u  upravljanju  i  optimizaciji  budućeg  energetskog  sustava  EU  će  se  povećati.  
Veći  rizik  od  kibernetičkih  napada  slijedi  sve  digitaliziraniji  energetski  sustav,  što  zahtijeva  odgovarajuće  mjere  
kibernetičke  sigurnosti.  Tržišta  energije  morat  će  dostaviti  odgovarajuće  signale  ulaganja  za  obnovljive  izvore  
energije,  mjere  energetske  učinkovitosti  i  potrebno  postavljanje  mreže.  Tržišta  će  morati  ne  samo  prihvatiti  više  
sudionika  koji  djeluju  na  lokalnoj  razini,  već  i  olakšati  razvoj  velikih  i  složenih  hibridnih  projekata  obnovljive  
energije,  ponekad  daleko  na  moru.  Kao  prvi  korak  bit  će  važno  da  sve  države  članice  provedu  paket  čiste  
energije109 .

U  tu  će  svrhu  EU  surađivati  sa  svim  tržišnim  igračima  kako  bi  se  olakšalo  aktivno  sudjelovanje  i  mobilizirao  puni  
potencijal  integriranih  energetskih  tržišta  EU-a.  U  isto  vrijeme,  energetski  sustav  treba  se  prilagoditi  dramatičnim  
klimatskim  promjenama.
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Paket  čiste  energije  za  sve  Europljane
Pakt  za  vještine:  Pokretanje  velikog  partnerstva  za  vještine  obnovljive  energije
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Više  pozornosti  treba  posvetiti  vezama  između  energetskog  sustava  i  dostupnosti  slatke  vode.  To  je  
zato  što  je  voda  ključna  za  energetski  sustav  EU-a ,  a  ekstremni  vremenski  događaji  su  sve  učestaliji  i  
intenzivniji.  Voda  se  koristi  za  gotovo  sve  vrste  proizvodnje  energije  u  EU,  a  nedostatak  vode  već  je  
utjecao  na  proizvodnju  energije  u  EU,  kao  što  su  hidroelektrane  i  konvencionalne  termoelektrane,  
hlađenje  nuklearnih  reaktora  ili  transport  goriva  vodenim  putovima.  Konferencija  UN-a  o  vodi  2023.  
istaknula  je  da  je  važan  integrirani  pristup  krizama  vezanim  uz  vodu,  energiju,  hranu  i  ekosustave112 .

Istodobno,  u  strateškom  je  interesu  EU-a  da  ojača  međunarodna  partnerstva,  uključujući  sa  zemljama  
kandidatkinjama,  jer  će  to  povećati  sigurnost  i  utjecaj  EU-a.  Pristup  EU-a  'partnerstvo  jednakih'  u  
međunarodnoj  suradnji  ostaje  ključan  jer  sve  više  zemalja  traga  za  najpovoljnijim  partnerstvima.

8)  Pogledajte  utjecaj  nedostatka  vode  na  energetske  sustave

Bit  će  ključna  solidarnost  među  državama  članicama  i  savezi  sa  zemljama  istomišljenika  poput  članica  
G7.  EU  i  njezine  države  članice  trebaju  djelovati  jedinstveno  i  koordinirano,  kako  na  domaćem  planu

transport  i  usluge  povezane  s  pojačanom  proizvodnjom  i  uvođenjem  ovih  tehnologija.111  Preduvjet  za  
to  je  dostupnost  vještina  i  sposobnost  radnika  da  prijeđu  u  te  sektore  u  nastajanju.
Gotovo  30  %  tvrtki  u  EU-u  koje  se  bave  proizvodnjom  električne  opreme  suočilo  se  s  nedostatkom  radne  
snage  2022.  Očekuje  se  da  će  se  ta  tendencija  pojačati  i  također  utječe  na  sektor  nuklearne  energije.  U  
tom  kontekstu,  usavršavanje  i  prekvalifikacija  radnika  mora  biti  prioritet  za  EU,  uz  istovremeno  
osiguranje  rodno  uravnoteženog,  pravednog  i  uključivog  radnog  okruženja.  Pristup  tržištu  rada  mora  
se  poboljšati,  posebno  za  žene,  mlade  i  migrante,  a  pozornost  treba  posvetiti  osiguravanju  dobrih  
radnih  uvjeta.  Osigurati  da  se  prijelaz  na  čistu  energiju  pretvori  u  dobre  mogućnosti  zapošljavanja  za  
građane  EU-a  također  je  ključno  za  njegovu  društvenu  prihvaćenost,  u  skladu  s  političkim  ciljem  da  se  nitko  ne  izostavi.

Tijekom  energetske  krize  subvencije  za  fosilna  goriva  su  porasle,  iako  je  dugoročni  trend  bio  pad.  Budući  
da  više  od  50%  (64  milijarde  EUR)  subvencija  za  fosilna  goriva  još  nema  krajnji  datum,  bit  će  važno  
odrediti  vremenski  okvir  za  postupno  ukidanje  subvencija  za  fosilna  goriva  u  skladu  s  ciljevima  
dekarbonizacije  navedenima  u  Europskom  zelenom  Dogovor  i  REPowerEU.

protiv  rizika  poremećaja  tržišta.

temeljna  osnova  za  ekonomski  prosperitet  i  sigurnost.  EU  će  nastaviti  poticati  otvorenu  i  poštenu  
trgovinu,  unatoč  praksi  nekih  zemalja  izvan  EU-a.  Pokretanje  antisubvencijske  istrage  o  električnim  
vozilima  koja  dolaze  iz  Kine  primjer  je  kako  EU  može  poduzeti  mjere  kako  bi  pravedno  obranila  svoje  gospodarstvo

30

9)  Postavite  čvrst  vremenski  okvir  za  postupno  ukidanje  subvencija  za  fosilna  goriva

EU  djeluje  u  sve  složenijem  međunarodnom  okruženju113,  s  različitim  međunarodnim  igračima  koji  
preuzimaju  nove,  često  više  sukobljene  uloge.  Međunarodna  energetska  tržišta  prolaze  kroz  duboku  
preorijentaciju  dok  se  svijet  prilagođava  smanjenju  protoka  Rusija-Europa  i  ostaje  ranjiv.  Globalna  utrka  
čistih  tehnologija  također  je  jedan  od  primjera.  Ove  nove  geopolitičke  realnosti  međunarodne  
konkurentnosti  treba  prihvatiti  pri  osmišljavanju  buduće  energetske  politike,  koja  će  oblikovati

Zaključak

Vidi  SWD(2023)  68  final  o  procjeni  potreba  za  ulaganjem  u  vještine  za  Zakon  o  nultoj  neto  industriji.
Konferencija  UN-a  o  vodi  2023.:  Sažetak  postupka  predsjednika  opće  skupštine
Vidi  Izvješće  o  strateškom  predviđanju  za  2023.,  COM(2023)  376  final.
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Do  sada  je  EU  napredovala  u  energetskoj  autonomiji,  sigurnosti  i  sigurnosti  te  je  spremna  za  pravednu  i  
pristupačnu  globalnu  tranziciju  na  čistu  energiju.  Istodobno,  inflatorna  kretanja  i  posljedice  klimatske  krize  čine  
budući  kontekst  još  složenijim.  Konačna  ažuriranja  NECP-ova  država  članica,

Govor  predsjednice  von  der  Leyen  o  stanju  Unije  2023

iu  međunarodnim  forumima,  kako  bi  povećali  svoj  utjecaj.  Predsjednik  Komisije  rekao  je  ovako:  'ako  smo  iznutra  
ujedinjeni,  nitko  nas  neće  dijeliti  izvana'
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očekuje  se  2024.,  bit  će  važna  prekretnica  za  ispunjavanje  utvrđenih  izazova  i  reagiranje  na  promijenjene  okolnosti  
od  usvajanja  prvih  planova  2019.  Sada  EU  treba  nastaviti  napredovati  u  procesu  koji  je  pokrenut,  kako  bi  predvidio  
i  baviti  se  budućim  izazovima  te  ubrzati  provedbu  širokog  spektra  političkih  inicijativa  pokrenutih  u  okviru  
Europskog  zelenog  plana.  Politike  i  ulaganja  već  moraju  uzeti  u  obzir  perspektivu  nakon  2030.
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